

Decizii
ale Comisiei Naționale
a Pieței Financiare

2

BNM se teme că lichiditatea
excesivă din bănci
va genera scumpiri

3

Autoritățile și-au propus
să dezvolte agroturismul
rural

4

BNM: al doilea raport KROLL este în faza finală de redactare

Al doilea raport privind investigarea furtului din băncile din Moldova este în faza finală de redactare și va fi prezentat în timpul apropiat. Despre aceasta au anunțat reprezentanții companiilor Kroll și Steptoe & Johnson la întâlnirea cu autoritățile moldovene din săptămâna trecută.

Surse din cadrul Băncii Naționale a Moldovei au relatat pentru INFOTAG că experții au venit la Chișinău pentru a agree structura și termenii strategiei de recuperare a activelor delapidate ca urmare a fraudei care a dus în 2014 la insolabilitatea a trei bănci din Republica Moldova: Banca de Economii, Banca Socială și Uni-bank.

S-a discutat despre căile de inițiere a procedurilor legale în multiple jurisdicții, inclusiv modalitățile de recuperare a activelor în jurisdicții opace, cu structuri și procese juridice ne-transparente. Părțile au convenit că implementarea strategiei va fi condusă de către organele de anchetă și urmărire penală moldovenești cu sprijinul companiilor Kroll și Steptoe & Johnson. Aceasta presupune crearea unui cadru de analiză și schimb de informații obținute din investigațiile atât pe plan național, cât și internațional.



Autoritățile din Republica Moldova vor crea un grup de lucru care va conlucra cu experții Kroll și Steptoe & Johnson și va obține, în mod regulat, informații actualizate cu privire la progresul înregistrat.

Consultările la subiectul transparentizării și prezentării concluziilor raportului de investigație vor continua.

Reprezentanții companiilor Kroll și Steptoe & Johnson au confirmat disponibilitatea de a colabora cu Procuratura Generală și Agenția pentru recuperarea bunurilor infracționale după livrarea raportului, pentru a susține efortul de recuperare a bunurilor fraudate pe plan internațional, dar și pentru a solidifica baza de probe în procedurile inițiate pe plan național.

“Suntem la etapa ultimelor negocieri cu reprezentanții Kroll pe două documente: strategia de redresare și al doilea raport. BNM intenționează să publice acest raport, însă trebuie să discutăm ce anume poate fi publicat, deoarece trebuie să asigurăm transparența, dar ținând seama de secretele investigației”, a declarat anterior guvernatorul BNM, Sergiu Cioclea.



Curs valutar
15.11.2017

Valuta	Rata	Cursul
USD	1	17.6727
EUR	1	20.7205
UAH	1	0.6668
RON	1	4.4595
RUB	1	0.2957

CAPITAL Market

**ÎN ATENȚIA
SOCIETĂȚILOR
PE ACȚIUNI!**

Recepționarea anunțurilor și rapoartelor anuale se efectuează la adresa:
ziarulcm@gmail.com
tel.: 022 22-12-87;
fax: 022 22-05-03

**Spre atenția
cititorilor!**

Ziarul „Capital Market” poate fi procurat în următoarele ghișee regionale ale „MOLDPRESA”
Bălți: №132; 133; 156
Comrat: №169
Cahul: №170
Orhei: №150
Hâncești: №161
Soroca: №223
În afară de aceasta, oricare număr al ziarului sau copia acestuia pot fi procurate la sediul redacției „Capital Market” pe adresa: mun. Chișinău, str. V. Alecsandri, 115.

**În atenția companiilor – entități
de interes public!**

Operatorul mecanismului oficial de stocare a informațiilor, întreprinderea de stat ziarul Capital Market, informează că mecanismul propriu-zis de acumulare a datelor este funcțional la adresa: <http://emitent-msi.market.md>.

Detalii la tel.:
022 221287, 022 229445

Abonează-te!

Abonează-te la Ziarul
Capital Market în toate oficiile
“Poșta Moldovei” din țară sau
la distribuitorii noștri:

Moldpresa (022) 222221
Press Inform-Curier (022) 237187
Agenția “Ediții Periodice” (022) 233740

Rechizitele bancare ale **Fondului de compensare a investitorilor**, deschis în conformitate cu prevederile Regulamentului privind Fondul de compensare a investitorilor, aprobat prin Hotărârea Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 32/2 din 16.06.2014:

**Comisia Națională
a Pieței Financiare**

Cod fiscal: 1007601001293,
BC „Victoriabank” SA
Filiala nr. 11 Chișinău
Codul băncii:
VICBMD2X883;
Cont bancar: 225181145.

Decizii ale Comisiei Naționale a Pieței Financiare

La 13 noiembrie 2016 a avut loc ședința ordinară a Consiliului de administrație al Comisiei Naționale a Pieței Financiare.

Urmare a examinării cererilor depuse, Consiliul de administrație a aprobat reperfectarea licențelor Companiilor de asigurări „ASTERRA GRUP” SA, „GENERAL ASIGURĂRI” SA și „KLASSIKA ASIGURĂRI” SA, eliberate pentru dreptul de a desfășura activitate în domeniul asigurărilor (asigurări generale), prin substituirea anexelor la ele cu includerea și excluderea, după caz, a adreselor de desfășurare a activității licențiate.

Ghidându-se de actele legislative de profil în vigoare, Consiliul de administrație a aprobat înregistrarea în Registrul de stat al valorilor mobiliare a restructurării emisiunilor I-III-a de valori mobiliare, plasate de Compania de Asigurări „ALLIANCE INSURANCE GROUP” SA, prin convertirea acțiunilor ordinare nominative de clasa I cu VN de 1 leu, în acțiuni ordinare nominative de clasa I cu valoare fixată. Capitalul social va constitui 21500000 lei, fiind divizat în 21500000 acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoare fixată.

Concomitent, în cadrul ședinței s-a acceptat înregistrarea în Registrul de stat al valorilor mobiliare a:

– rezultatelor emisiunii suplimentare de valori mobiliare ale SA „MAGISTRALA” în sumă de 6159260 lei în număr de 1231852 acțiuni ordinare nominative cu VN de 5 lei din contul convertirii datoriilor societății față de creditori.

– radierii și anulării valorilor mobiliare emise anterior de societățile pe acțiuni ÎNTREPRINDEREA DE TRANSPORT AUTO “PETRICANCA” SA (19183 acțiuni ordinare nominative) și SA “PASSIM” (56000 acțiuni ordinare nominative) ca rezultat al lichidării societăților nominalizate.

În scopul verificării respectării legislației în domeniul asociațiilor de economii și împrumut, Consiliul de administrație a dispus controlul complex al AEI „HOLERCANI” pentru perioada de activitate 01.11.2014 – 31.10.2017.

Având în vedere executarea de către administratori a dispozițiilor Comisiei Naționale a Pieței Financiare și cererea depusă, Consiliul de administrație a decis să anuleze suspendarea operațiunilor bancare la conturile curente și de depozit ale OM „ANFIAL FINANCE” SRL, aplicată anterior, și să informeze Serviciul Fiscal de Stat și băncile comerciale despre decizia aprobată.

Rubrică pregătită de Boris Erușevski

Parlamentul a votat în lectură finală rectificările la legea bugetului de stat pentru 2017

Rectificările respective prevăd majorarea veniturilor și cheltuielilor, precum și reducerea deficitului. Astfel, partea de venituri a bugetului de stat pentru 2017 a fost majorată cu 1,6%, până la 33 mlrd. 766 mil. 740,7 mii lei, cheltuielile – cu 1,1%, până la 37 mlrd. 796 mil. 940,7 mii lei. Deficitul bugetului de stat va fi redus cu 3%, până la 4 mlrd. 030,2 mil. lei.

Anterior, ministrul Finanțelor, Octavian Armașu, a menționat că amendamentele propuse de Guvern la bugetul pentru anul 2017 au fost determinate de necesitatea de ajustare a indicatorilor bugetari, reieșind din evoluțiile actuale ale veniturilor bugetului și evaluarea executării bugetului până la sfârșitul anului, precum și ținând cont de necesitatea de revedere a programelor de cheltuieli și precizarea priorităților. Astfel, conform prognozei Ministerului Finanțelor, în 2017, veniturile totale ale bugetului de stat vor crește suplimentar cu 541,7 mil. lei, până la 33 mlrd. 766,7 mil. lei, pe fondul majorării unor venituri din taxe și impozite, dar și a altor venituri.

În același timp, în viziunea statului nu vor ajunge unele sume sub formă de granturi planificate anterior pentru suportul bugetului și proiectelor finanțate din surse externe. Astfel, se așteaptă că veniturile din taxe și impozite vor crește cu 2 mlrd. 149,6 mil. lei, până la 30 mlrd. 803,9 mil. lei, alte venituri – cu 245,7 mil. lei, până la 1 mlrd. 771,7 mil. lei, iar intrările estimate din granturi se vor reduce cu 1 mlrd. 853,6 mil. lei – de la 3 mlrd. 025,7 mil. la 1 mlrd. 172,1 mil. lei. Suma granturilor pentru suport bugetar se va reduce cu 1 mlrd. 589,3 mil. lei – de la 2 mlrd. 051,3 mil. la 462 mil. lei, a granturilor pentru proiecte finanțate din surse externe – cu 264,3 mil. lei – de la 974,4 mil. până la 710,1 mil. lei.



O creștere mai mare a veniturilor la buget va fi asigurată din contul unor acumulări mai mari din TVA la import, pe fondul accelerării ritmurilor de creștere a importurilor și fluctuațiilor cursului valutar. De asemenea, au fost atestate acumulări mai mari din impozitul pe venitul persoanelor fizice, din achitarea accizelor pentru mașini, TVA pentru bunuri și servicii etc.

Președintele Comisiei parlamentare pentru economie, buget și finanțe, Ștefan Creangă, a menționat că în cadrul dezbaterilor pentru lectura a doua, deputații au venit cu mai multe propuneri, dintre care unele au fost parțial susținute de Guvern. Acestea nu schimbă suplimentar indicatorii privind veniturile și cheltuielile bugetului de stat pentru 2017, dar și deficitul, aprobate în cadrul dezbaterilor pentru prima lectură, pe 27 octombrie, ci prevăd doar redistribuirea banilor în cadrul cheltuielilor generale pentru alocarea sumelor suplimentare unor localități pentru finanțarea necesităților stringente. Bani sunt alocați din contul reducerii cheltuielilor pentru măsuri de ordin general.

Anterior, Guvernul a anunțat că deputații au cerut în cadrul dezbaterilor pentru lectura a doua finanțări în sumă de 141,2 mil. lei, iar Executivul a aprobat amendamente în sumă totală de 91,8 mil. lei și nu le-a susținut pe cele în sumă de 49,4 mil. lei.

Reprezentanții fracțiunilor Partidului Liberal Democrat și Partidului Liberal au declarat că este vorba despre o distribuție ilegală și inechitabilă a banilor bugetari, după criterii politice, unor localități, unde autoritățile locale susțin partidul de guvernare. Ei au menționat că acest instrument contribuie la coruperea aleșilor locali și și-au exprimat indignarea cu privire la modul în care autoritățile folosesc resursele administrative în an preelectoral. Reprezentanții PLDM și PL au părăsit sala de ședință în semn de protest.

În același timp, Ștefan Creangă a respins acuzațiile de acordare a banilor în baza criteriilor politice și a indicat că din partea deputaților PLDM și PL nu a parvenit nici un amendament la buget.

InfoMarket

Parlamentul a votat în prima lectură proiectul noii legi privind delimitarea proprietății publice

Anterior, vicepremierul, ministrul Economiei și Reformei, Octavian Calmîc, a menționat că scopul documentului este îmbunătățirea bazei legislative din punct de vedere al delimitării proprietății publice pe domenii și apartenență. Necesitatea elaborării proiectului de lege rezidă din faptul că actuala lege, aprobată pe 5 aprilie 2007, deși reglementează delimitarea terenurilor aflate în proprietate publică de cele aflate în proprietatea unităților teritorial-administrative, legalizează un segment îngust al întregului proces de delimitare a bunurilor publice și nu prevede mecanismul propriu-zis.

Cu toate că de jure există caracteristica generală a terenurilor aflate în proprietate publică și privată a statului, dar și a unităților teritorial-administrative, de facto, proprietatea de stat în majoritatea cazurilor nu este încă înregistrată în Registrul de stat al bunurilor imobiliare ca bunuri ale statului sau unităților teritorial-administrative. Mai mult, legea menționată nu indică procedurile și etapele procesului de delimitare, ceea ce creează o confuzie la inventarierea și identificarea bunurilor din proprietatea publică, dar și la înregistrarea lor.

În aceste circumstanțe, ținând cont de dificultățile din legislația în vigoare, a fost decisă revederea acesteia, elaborarea și aprobarea unei noi legi privind delimitarea proprietății publice, cu indicarea responsabililor de acest proces, atribuțiilor clare ale Guvernului, autorităților administrației publice centrale, Agenției relații funciare și cadastru, autorităților locale, inclusiv Adunării populare a Găgăuziei și reglementarea relațiilor dintre acestea, conform intereselor publice naționale și intereselor comunităților locale.

În scopul facilitării procesului de aplicare a noii legi, în document sunt stabilite categoriile bunurilor care trebuie să fie atribuite la domeniul proprietății publice a statului și unităților administrativ-teritoriale. Pentru implementarea legii vor fi necesare cheltuieli de la bugetele de stat și locale pentru delimitarea și înregistrarea proprietății publice care vor fi indicate și aprobate anual în Programul de stat de delimitare a terenurilor proprietate publică. Pentru implementarea procesului pot fi atrase și surse alternative – granturi, asistența donatorilor externi etc.

Parlamentul a votat în prima lectură legea privind supravegherea suplimentară a băncilor, asigurătorilor/reasigurătorilor și societăților investiționale care fac parte din conglomerat financiar

Agencia InfoMarket a scris anterior că proiectul legii privind supravegherea suplimentară a băncilor, asigurătorilor/reasigurătorilor și societăților investiționale care fac parte din conglomerate financiare a fost elaborat de Banca Națională pentru perfecționarea legislației, în conformitate cu angajamentele țării noastre în cadrul Acordului de asociere cu UE și evoluțiile de pe piețele financiare internaționale, care au determinat apariția grupurilor financiare, furnizorilor de servicii și produse ce țin de diferite sectoare financiare, numite conglomerate financiare.

Documentul prevede măsuri atât pentru simplificarea supravegherii suplimentare, desemnarea unei structuri responsabile de supraveghere suplimentară (coordonatoare), sarcinile sale, cât și prevederi ce țin de cooperarea și schimbul de informații între organele competente, care trebuie să facă schimb de informații automat sau la cerință, să se consulte înainte de adoptarea deciziilor importante. Documentul descrie amănunțit limitele pentru definirea unui conglomerat financiar, include definiția unui conglomerat financiar, domeniul de aplicare a supravegherii suplimentare pentru evaluarea capitalului, concentrarea riscurilor și operațiunilor din interiorul grupurilor.

Conține mecanisme de control intern și proceduri de administrare a riscurilor, măsuri de susținere a supravegherii suplimentare, măsuri de corecție și sancțiuni etc.

Proiectul de lege include cerințe prudențiale care trebuie să fie respectate la nivel de conglomerat financiar (capital adecvat, concentrarea riscurilor, operațiuni intragrup, sisteme de control intern și proceduri de administrare a riscurilor). Proiectul prevede și supraveghere suplimentară la nivel de grup pentru prevenirea unor riscuri “de infectare”. Astfel, pentru evitarea unei influențe negative asupra sectorului financiar, protecției intereselor depozitarilor, asigurătorilor, investitorilor, în caz de instabilitate financiară la nivel de conglomerat, este prevăzută supravegherea prudențială asupra băncilor, companiilor de asigurări și a firmelor investiționale, care fac parte din conglomeratul financiar, în special ce țin de capacitatea de creditare, concentrarea riscurilor etc.

Parlamentul a votat în prima lectură amendamentele la legea privind depozitarul unic central al valorilor mobiliare

Modificările elaborate de un grup de deputați prevăd, printre altele, că, Comisia Națională a Pieței Financiare va aproba bugetul în scopul desfășurării procedurii de verificare a registrelor deținătorilor de valori mobiliare, stabilind cheltuielile pentru verificarea unui acționar.

Cheltuielile CNPF de verificare a registrelor sunt compensate de emitenții de valori mobiliare, proporțional numărului acționarilor, conform bugetului și cheltuielilor de verificare pentru un acționar, stabilite de CNPF. Emitentul valorilor mobiliare este obligat să achite cheltuielile în termen de 30 de zile calendaristice din momentul primirii notificării de la CNPF despre finalizarea procedurii de verificare a registrului deținătorilor valorilor mobiliare.

InfoMarket

BNM se teme că lichiditatea excesivă din bănci va genera scumpiri

Ca rezultat al emisiunii monetare pe parcursul perioadei 2016-2017, în urma intervențiilor nete ale BNM pe piața valutară (procurări de valută) în volum de 773,4 milioane dolari SUA (aproximativ 14,58 miliarde lei), în sistemul bancar s-au acumulat lichidități excesive în volum de aproximativ 7,3 miliarde lei, acestea pot avea pe termen scurt un impact pozitiv asupra cererii agregate, a cursului valutar de schimb și, de asemenea, asupra creșterii presiunilor inflaționiste (pro-inflaționist), a declarat la prezentarea Raportului asupra inflației guvernatorul BNM, Sergiu Cioclea.

În condițiile în care economia s-ar reanima, ar spori și necesitatea pentru împrumuturi, care ar genera presiuni inflaționiste or, piața creditelor înregistrează evoluții pesimiste pe parcursul anului 2017. Totodată, de menționat că diminuarea maximă a creditelor a fost consemnată în luna septembrie 2016 (-16,4 la sută anual), după care trendul a devenit ascendent (-6,4 la sută anual în luna septembrie 2017). Pasivitatea creditării persoanelor juridice este condiționată fie de instabilitatea economică și politică din Republica Moldova și din regiune, fie de condițiile de creditare inacceptabile și de riscurile înalte. Diminuarea creditării ar putea crea presiuni dezinflaționiste suplimentare, însă determină băncile să caute alternative profitabile pentru a genera venituri pe piață (plasamente în valori mobiliare, operațiuni valutare) (dezinflaționist cu potențial pro-inflaționist).

Datele BNM arată că în perioada iulie-septembrie 2017, băncile licențiate din Republica Moldova au acordat credite noi în volum total de 6262,9 milioane lei, în creștere cu 10,8 la sută față de trimestrul III 2016, pe seama creșterii anuale pozitive a volumului creditelor acordate în monedă națională cu 23,7 la sută. Dinamica anuală a creditelor noi acordate în valută, recalculate în monedă națională și-a atenuat declinul până la -6,4 la sută, ca efect al aprecierii leului. Din totalul creditelor noi acordate de către băncile licențiate pe parcursul perioadei analizate, creditele acordate în monedă națională dețin ponderea majoritară de 63,7 la sută și constituie 3990,8 milioane lei. Evoluția creditelor noi acordate de către băncile licențiate în monedă națională, pe parcursul trimestrului III 2017, a fost influențată de creșterea dinamicii anuale pe sectorul persoanelor juridice cu 28,3 la sută și pe sectorul persoanelor fizice cu 16,8 la sută.

„Dinamica anuală a activității economice în trimestrul II 2017 a fost ușor inferioară celei de la începutul anului curent preponderent ca urmare a dispărării efectelor pozitive generate de recolta din anul precedent ce au alimentat majorarea exporturilor din perioadele precedente. În acest fel, în trimestrul II 2017, PIB-ul a înregistrat o creștere de 2,5 la sută comparativ cu perioada similară a anului 2016. Contribuția din partea cererii interne a devenit



mai pronunțată comparativ cu perioadele precedente. Astfel, rata anuală a formării brute de capital fix a accelerat până la nivelul de 6,3 la sută, cu 3,0 puncte procentuale superioară celui de la începutul anului curent. În trimestrul II 2017, consumul final al gospodăriilor populației a cunoscut o dinamică anuală de 3,8 la sută. Consumul final al administrației publice a consemnat o evoluție neglijabilă în perioada de referință, diminuându-se cu 0,1 la sută comparativ cu trimestrul II 2016”, a mai explicat Sergiu Cioclea în cadrul conferinței.

O eventuală creștere mai pronunțată a activității economice ar putea exercita presiuni inflaționiste suplimentare asupra inflației de bază și a unor prețuri la produsele alimentare (pro-inflaționist).

TARIFELE LA CURENT, GAZ ȘI CĂLDURĂ S-AR PUTEA REDUCE

Banca Națională a Moldovei prognozează diminuarea semnificativă a tarifului la energia electrică și la gazul din rețea pe parcursul anului 2018, dictat de diminuarea prețurilor la resursele energetice pe piața regională, dar și unele majorări importante de tarife la anumite servicii pe parcursul anului 2019, ca urmare a schimbării unor tendințe asumate în prognoză, dar și a unor devieri financiare în anumite sectoare ale economiei autohtone. Având în vedere că tarifele la unele servicii reglementate produc un impact social considerabil asupra populației, momentul ajustării acestora poate fi fundamentat nu doar de factori economici, dar și de urmărirea unor obiective sociale sau politice de către decidenți. Prin urmare, momentul și magnitudinea ajustărilor de tarife nu poate fi estimată cu un grad suficient de încredere (incertitudine).

Deși în cadrul orizontului proiecției inflației există precondiții pentru diminuarea tarifelor la agentul termic cu cca 10 la sută datorită prezenței unor devieri financiare pozitive, această ipoteză nu a fost luată în considerare în cadrul proiecției, deoarece există păreri distincte cu privire la acest subiect din partea unor instituții financiare internaționale. Totuși, în cazul conturării acestor precondiții pentru diminuarea tarifului, proiecția inflației va fi revizuită în jos (dezinflaționist).

Totodată, în urma unor reglementări adiționale, dar și ca rezultat al

tendinței de apreciere a monedei naționale, pe parcursul anului curent, prețurile la medicamente au înregistrat scăderi semnificative. În cazul unor eventuale modificări ale sortimentului de medicamente incluse în Catalogul de prețuri la medicamente, dar și în cazul menținerii traiectoriei actuale a dinamicii ratei de schimb, prețul la medicamente s-ar putea diminua cu cca 5,0-10,0 la sută (dezinflaționist).

„Comparativ cu ascensiunea semnificativă din prima parte a anului curent, dinamica ratei anuale a inflației pe parcursul trimestrului III 2017 a fost mai puțin pronunțată. Astfel, aceasta s-a menținut la nivelul de 7,3 la sută în lunile iulie și august, ulterior aceasta s-a majorat până la 7,6 la sută în luna septembrie. Menținerea unei traiectorii ascendente a ratei anuale a inflației IPC a fost determinată, în cea mai mare parte, de presiunile acumulate din partea prețurilor la produsele alimentare ca rezultat al unor condiții agro-meteorologice mai puțin favorabile pentru fructele și legumele autohtone în anul curent. Totodată, valorile înalte ale inflației au fost susținute și de impactul majorărilor de tarife la unele servicii reglementate, mai ales la începutul anului curent”, a mai precizat Cioclea.

VOLATILITATEA DOLARULUI DEPINDE DE NOUL ȘEF AL REZERVEI FEDERALE

Paritatea USD/EUR are o proiecție relativ constantă, însă, actualmente, programul acțiunilor care în următoarele luni va contribui la volatilitatea dolarului SUA și a monedei unice europene este încărcat. La ședința din octombrie 2017, Banca Centrală Europeană va decide soarta programului de relaxare cantitativă. Cei mai mulți experți anticipează înjumătățirea volumului lunar al achizițiilor de active, în contextul în care nivelul inflației anuale este în creștere continuă, dar încă nu a atins nivelul țintit de BCE. De asemenea, evenimentele politice din Uniunea Europeană vor influența volatilitatea monedei unice europene pe parcursul următoarelor trimestre. În același timp, volatilitatea dolarului SUA depinde de numirea noului președinte al Sistemului Rezervelor Federale, de derularea proiectului privind reducerea impozitării fiscale și de eventualele situații de protecționism comercial al politicii externe a SUA.

Victor URSU

Telefonul de încredere

Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă în direcția prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către angajații Comisiei Naționale a Pieței Financiare, precum și de către participanții profesioniști la piața valorilor mobiliare, la piața asigurărilor și sectorul plasamente colective și microfinanțare. Examinarea mesajelor și luarea măsurilor, în conformitate cu Legislația Republicii Moldova, sunt garantate.

Telefonul de încredere: (+373 22) 859-405. E-mail: info@cnpf.md

FMI recomandă autorităților Moldovei să îmbunătățească pe termen mediu politica bugetar-fiscală pentru majorarea veniturilor și creșterea eficienței cheltuielilor

Acest lucru se menționează în materialele Fondului Monetar Internațional, făcute publice la finalul vizitei misiunii de evaluare a FMI, care s-a aflat în țara noastră în perioada 25 octombrie – 7 noiembrie.

În document se arată că politica bugetar-fiscală este efectuată de autoritățile Moldovei conform angajamentelor asumate în cadrul programului în vigoare de cooperare cu fondul. Bugetul rectificat pentru 2017 și proiectul bugetului pentru 2018 prevăd un nivel mai mare al investițiilor de stat și al cheltuielilor sociale. Dar, după cum menționează experții fondului, în perspectivă medie, eforturile din domeniul politicii bugetar-fiscale trebuie să fie concentrate pe majorarea veniturilor, creșterea eficienței cheltuielilor, în special în ceea ce ține de investiții și consolidarea cadrului bugetar.

FMI recomandă Moldovei să intensifice eforturile de curățare a sectorului financiar

În documentul FMI se arată că în țară este menținută stabilitatea financiară, eforturile ample de asanare a sectorului financiar avansează, deși cu întârziere, inclusiv în planul creșterii transparenței structurii acționarilor și diagnosticul băncilor și acum este important de intensificat eforturile în această direcție.

Experții fondului au menționat că printre priorități se numără: transmiterea drepturilor de proprietate și control asupra băncilor acționarilor care corespund condițiilor de integritate și profesionalism, finalizarea diagnosticului băncilor și asigurarea integrității datelor din registrele ce sunt păstrate în noul Depozitar unic central al valorilor mobiliare, precum și consolidarea cadrului normativ și de supraveghere. În materialele FMI se mai arată că eforturile ferme de asanare a sectorului financiar al Moldovei, însoțite de reforme mai largi, au o importanță vitală pentru asigurarea unei creșteri economice mai mari și a reducerii sărăciei.

FMI cheamă Moldova să mențină dinamica reformelor realizate pentru accelerarea ritmului de creștere economică și reducere a sărăciei

În documentul FMI se menționează că, deși în ultimele două decenii economia Moldovei a crescut moderat, venitul pe cap de locuitor rămâne mai mic decât în țările vecine.

Experții FMI subliniază că este necesară o abordare complexă pentru intensificarea creșterii economice, inclusiv prin reformarea sectorului public, consolidarea statului de drept, creșterea investițiilor în infrastructura de stat și capitalul uman, dar și implementarea reformelor instituționale și altor reforme.

În opinia experților fondului, este nevoie de păstrat transparența, responsabilitatea și recuperarea cheltuielilor în sectorul energetic. De asemenea, experții FMI salută eforturile de combatere a economiei informale, care nu doar vor stimula veniturile bugetare, dar și vor oferi forță de muncă. Analizii fondului menționează, în acest sens, că reforma educației are un rol important pentru dezvoltarea capitalului uman necesar pentru susținerea creșterii economice pe viitor.

InfoMarket

Autoritățile și-au propus să dezvolte agroturismul rural

R. Moldova deține un potențial turistic enorm, chiar dacă este o țară mică. Turisții străini rămân fascinați de obiceiurile moldovenești, gustul natural al bucatelor tradiționale, frumusețea peisajelor și, desigur, de vinul autohton.

Conform datelor Agenției Turismului din Republica Moldova, în țara noastră sunt peste 15 mii atracții turistice antropice și peste 300 arii naturale importante. Au fost atestate câteva mii de stațiuni preistorice, circa 400 așezări din diferite epoci istorice, circa 50 cetăți fortificate antice, circa 500 așezări medievale timpurii, numeroase cetăți medievale din pământ, 6 cetăți medievale din piatră (în diferite stadii de conservare), peste 1000 monumente de arhitectură protejate și circa 50 mănăstiri ortodoxe.

Cu regret, însă, numărul turiștilor străini care vin în mod organizat în R. Moldova este unul suficient de modest și variază între 15-20 mii de persoane anual.

Biroul Național de Statistică (BNS) relevă că, din cei 6,7 mii de turiști și excursioniști străini care au vizitat Republica Moldova în ianuarie-iunie 2017 și au beneficiat de serviciile agențiilor de turism și a turoperatorilor, 76,6% au sosit în scopuri de odihnă, recreere și agrement, 19,1% – de afaceri și profesionale și 4,3% – de tratament. Ponderii mai însemnate în numărul total de turiști și excursioniști străini sosiți în Republica Moldova le-au revenit cetățenilor din România (14,2%), Federația Rusă (10,3%), Austria (7,9%), Polonia (6,3%), Ucraina (5,8%), Grecia (4,8%), Germania (4,7%), Statele Unite ale Americii (4,4%), Regatul Unit al Marii Britanii și Irlandei de Nord (4,2%), China (3,9%), Japonia (3,8%), Turcia (3,7%), Olanda (3,4%), Italia (2,7%), Franța (2,1%), Suedia și Estonia (câte 1,4%), Israel (1,2%) și Finlanda (1,1%).

Conform datelor BNS, în ianuarie-iunie 2017, structurile de primire turistică colective cu funcțiuni de cazare au fost frecventate de 134,3 mii de turiști, din care 64,7 mii de turiști străini (48,2% din total) și 69,6 mii de turiști moldoveni (51,8%).



Paradoxul este că deși statisticile oficiale atestă o creștere continuă a cetățenilor străini care vizitează țara noastră, numărul de cazare a acestora în structurile hoteliere rămâne neschimbat în ultimii 10 ani și variază între 80-90 de mii de persoane, a menționat anterior, în cadrul unui interviu TV, Stanislav Rusu, director general al Agenției Turismului din Republica Moldova.

Potrivit oficialului, explicația este că foarte multe persoane străine venite în R. Moldova sunt cazate în structuri neclasificate, necertificate și apartamente private, care nu duc nici o evidență, practică o activitate clandestină și nu achită impozite.

Stanislav Rusu a precizat că ponderea sectorului turismului în Produsul Intern Brut constituie aproximativ 1%. În prezent, în R. Moldova există peste 400 de agenții de turism, majoritatea dintre care sunt concentrate în capitală.

Pentru a crește atractivitatea R. Moldova pe plan internațional, autoritățile moldovenești au elaborat un proiect de lege ce oferă proprietarilor de terenuri agricole dreptul de a construi pe acestea pensiuni agroturistice fără a schimba destinația terenului. Potrivit proiectului, de noile reglementări vor avea dreptul să beneficieze doar proprietarii terenurilor care practică activități agricole de minim cinci ani. Aceste prevederi se conțin în proiectul de lege „Cu

privire la modificarea proiectului de lege pentru modificarea și completarea Codului funciar nr. 828 din 25 decembrie 1991”, care a fost aprobat în prima lectură de către Parlament. Pentru a intra în vigoare documentul urmează să fie adoptat în lectura a doua.

Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, care este autorul proiectului, susține că amplasarea pe terenurile agricole a structurilor de primire turistică cu funcții de cazare și de servire a mesei va contribui la crearea de noi oportunități de angajare în mediul rural și de dezvoltare a turismului vitivinicol, va spori oportunitățile de ocupare a forței de muncă în domeniul non-agricol, inclusiv veniturile în mediul rural, precum și va crește capacitatea de afaceri în regiuni.

„Noile modificări și completări la Codul Funciar vor oferi mai multe oportunități pentru dezvoltarea agroturismului autohton. Vestea bună e că proprietarii de terenuri agricole vor putea lansa afaceri în acest sector fără a schimba destinația terenului. Este vorba de economii considerabile care ar putea fi investite în infrastructura noii afaceri”, a declarat, într-o conferință de presă, Vasile Bîtea, ministrul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului.

În prezent, pentru amplasarea pe terenurile cu destinație agricolă a structurilor de primire turistică

este necesar de schimbat destinația terenului și de achitat pierderi pentru scoaterea din circuitul agricol a terenurilor. Cheltuielile pentru excluderea din circuitul agricol a unui ar de teren sunt estimate la aproximativ 12 mii de lei. „Din experiență cunoaștem că pentru a crea o agropensiune este nevoie de cel puțin 14 ari. Or, proprietarul din start va avea o economie de circa 170 de mii de lei, surse pe care le poate investi în afaceri”, a precizat ministrul.

Potrivit lui, pentru a lansa o afacere în agroturism, în conformitate cu noile prevederi legale, proprietarul va trebui să aibă o experiență agricolă de cel puțin cinci ani. „Aceasta poate fi orice fel de activitate – creșterea animalelor, vitiviticulură, legumicultură, cultivarea livezilor etc.”, a accentuat ministrul.

Totodată, oficialul a specificat că modificările ce urmează să fie adoptate de Parlament presupun și sancțiuni pentru deținătorii de terenuri care vor profita de noile înlesniri, însă vor folosi pământul în alte scopuri decât cele prevăzute de lege. Potrivit lui Vasile Bîtea, după aprobarea definitivă a modificărilor propuse, ministrul de resort va elabora un regulament detaliat menit să fie un ghid pentru proprietarii decizi să deschidă agropensiuni.

Conform datelor Agenției Turismului, în prezent în R. Moldova acti-

vează șapte structuri de tip agropensiune, însă autoritățile de profil sunt dispuse să mărească numărul acestora. „Agroturismul este o soluție foarte bună pentru țara noastră, care ar aduce venit la buget, dar și ar dezvolta businessul în spațiul rural, motivând tinerii să rămână și să creeze un viitor acasă”, a conchis ministrul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului.

Conform sursei citate, turismul rural este o formă de turism desfășurată în mediul rural orientată spre utilizarea resurselor turistice locale, cunoașterea mediului rural, a obiceiurilor și tradițiilor locale, gospodăriilor țărănești și de fermier.

Pe plan mondial, în ultimii 60 de ani, turismul a cunoscut o extindere și o diversificare constantă, ajungând să devină unul din cele mai dinamice și mai mari sectoare economice la nivel global. Anul 2015 a reprezentat cel mai de succes pentru turism, potrivit datelor Organizației Mondiale a Turismului (OMT).

Organizația Mondială a Turismului a conceput o nouă cercetare numită Tourism Towards 2030, ce analizează comportamentul turistic mondial, în perioada 2010–2030. Astfel, numărul sosirilor internaționale mondiale este estimat să crească în medie cu 3,3% între 2010–2030, cu toate că în timp rata de creștere va scădea, de la 3,8% în prezent la 2,9% în 2030. În cifre absolute, sosirile turistice internaționale vor crește cu aproximativ 43 de milioane pe an, comparativ cu perioada anterioară analizată, adică 1995–2010.

Ținând cont de această previziune, numărul total de turiști va atinge 1,4 miliarde în 2020 și 1,8 miliarde în 2030, se arată în raportul OMT, iar ratele cele mai dinamice de creștere se vor înregistra în țările cu economii emergente, cum ar fi Asia, America Latină, Europa Centrală și de Est, Orientul Mijlociu și Africa, toate acestea urmând să se poziționeze înaintea destinațiilor cu economii avansate. De altfel, cea mai puternică evoluție estimată se va produce în regiunea Asia-Pacific, unde sosirile sunt preconizate să atingă 535 milioane turiști, în creștere cu 331 milioane sau 4,9% pe an, până în 2030.

Lilia ALCAZĂ

HOTĂRÂRE cu privire la aprobarea prospectului ofertei de preluare benevolă a acțiunilor emise de Întreprinderea Mixtă Fabrica de Vinuri “Vinăria-Bardar” S.A.

Nr. 49/5 din 06.11.2017 (în vigoare 10.11.2017)
Monitorul Oficial al R. Moldova
nr. 390-395 art. 1994 din 10.11.2017

Examinând materialele prezentate de ofertanții S.R.L. “BIONICA MARC” și Compania “WEST CIRCLE LIMITED”,

în temeiul art. 8 lit. k) din Legea nr. 192-XIV din 12.11.1998 privind Comisia Națională a Pieței Financiare (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 117-126 BIS), art. 20 alin. (1) lit. a) și art. 24 alin. (4) din Legea nr. 171 din 11.07.2012 privind piața de capital (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 193-197, art. 665), Regulamentul privind ofertele publice de cumpărare, aprobat prin Hotărârea Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 33/1 din 16.06.2015 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2015, nr. 197-205, art. 1346), Comisia Națională a Pieței Financiare

HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă prospectul ofertei de preluare benevolă inițiată de ofertanții S.R.L. “BIONICA MARC” și Compania “WEST

CIRCLE LIMITED”, obiectul căreia îl constituie procurarea a 15 450 de acțiuni ordinare nominative emise de Întreprinderea Mixtă Fabrica de Vinuri “Vinăria-Bardar” S.A. (str. Uzinelor 3, s. Bardar, r-nul Ialoveni, IDNO: 1002601000626), la prețul de 75,0 lei per acțiune, cu termen de acțiune de 20 de zile din data anunțării.

2. Aplicarea art. 30 din Legea nr. 171 din 11.07.2012 privind piața de capital urmează a fi notificată în prealabil Comisiei Naționale a Pieței Financiare.

Prezenta Hotărâre intră în vigoare din data publicării.

PREȘEDINTELE COMISIEI NAȚIONALE
A PIEȚEI FINANCIARE Valeriu CHIȚAN

ORDONANȚĂ cu privire la anularea suspendării operațiunilor la conturile bancare ale OM “UNICREDIT” S.R.L.

Nr. 48/7-O din 30.10.2017 (în vigoare 30.10.2017)
Monitorul Oficial al R. Moldova
nr. 383-388 art. 1973 din 03.11.2017

Având în vedere executarea de către administratorii OM “UNICREDIT” S.R.L. (str. Bucuriei 1, mun. Chișinău, IDNO 1010600039574) a dispozițiilor stipulate în Hotărârea Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 23/13 din 26.05.2017 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr. 181-189, art. 1035) și Ordonanța Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 28/3-O din 07.07.2017 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017,

nr. 244-251, art. 1276), precum și cererea OM “UNICREDIT” S.R.L. din 16.10.2017,

în temeiul art. 1, art. 9 alin. (1) lit. c), art. 21 alin. (2) și art. 22 alin. (3) din Legea nr. 192-XIV din 12.11.1998 privind Comisia Națională a Pieței Financiare (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 117-126 BIS), art. 9 alin. (1) și alin. (3) din Legea nr. 280-XV din 22.07.2004 cu privire la organizațiile de microfinanțare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 138-146, art. 737), art. 11 alin. (4) și alin. (5), art. 13 alin. (2) lit. h), art. 38 alin. (3) lit. a) din Legea contabilității nr. 113-XVI din 27.04.2007 (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 27-34, art. 61), pct. 2, pct. 4 și pct. 7 din Instrucțiunea cu privire la raportarea organizațiilor de microfinanțare, aprobată prin Hotărârea Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 52/6 din 24.09.2015 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2016, nr. 184-192, art. 1119),

COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE DECIDE:

1. Se anulează suspendarea operațiunilor bancare la conturile curente și de depozit ale OM “UNICREDIT” S.R.L., aplicată prin Ordonanța Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 28/3-O din 07.07.2017.

2. Se informează Serviciul Fiscal de Stat și băncile comerciale privind anularea suspendării operațiunilor bancare la conturile curente și de depozit ale OM “UNICREDIT” S.R.L.

3. Controlul asupra executării prezentei Ordonanțe se pune în sarcina Direcției generale plasamente colective și microfinanțare.

Prezenta Ordonanță intră în vigoare la data adoptării, se publică pe site-ul oficial al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (www.cnpf.md) și în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

PREȘEDINTELE COMISIEI NAȚIONALE
A PIEȚEI FINANCIARE Valeriu CHIȚAN

Statistica tranzacțiilor înregistrate pe piața reglementată în perioada 06.11.2017-10.11.2017

Data tranzacției	codul ISIN	Denumirea emitentului	Valori mobiliare, un.	Prețul, lei	Volum, lei	Valoarea nominală, lei	Emisia	% din emisie	Tipul tranzacției
09.11.2017	MD14VCTB1004	BC "Victoriabank" SA	7990	42,00	335580,00	10	25000091	0,03	Cumparare vnzare

Statistica tranzacțiilor înregistrate în afara pieței reglementate sau MTF pentru perioada 06.11.2017-10.11.2017

Tipul tranzacției: Vânzare-cumpărare

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Ponderea VM în capitalul social (%)
1	„CTC ALFA” S.A., CHIȘINĂU	MD14ALFA1005	15	5	1 035	60651,00	1,50
2	„BTA-12 DIN EDINEȚ” S.A., EDINEȚ	MD14BTAE1007	10	1	205	3485,00	0,17
3	„USBA” S.A., CAHUL	MD14USBA1008	10	1	1 965 085	7467323,00	90,59
Total				7	1966325	7531459,00	

Tipul tranzacției: Moștenire

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Ponderea VM în capitalul social (%)
1	„AVICOLA-BUJOR” S.A., BUJOR	MD14AVIB1009	29	1	2	58,00	0,00
2	„NORD-MOBILA” S.A., DROCHIA	MD14DMOB1009	8	3	386	3088,00	0,03
3	„ALIMCOM” S.A., CHIȘINĂU	MD14ALIM1008	3	1	1	3,00	0,00
4	CIA „ASITO” S.A., CHIȘINĂU	MD14OTIS1008	10	1	220	2200,00	0,00
5	„FABRICA DE UNT DIN FLOREȘTI” S.A., FLOREȘTI	MD14FUDF1006	50	4	294	14700,00	0,32
6	„CTC ALFA” S.A., CHIȘINĂU	MD14ALFA1005	15	1	21	315,00	0,03
7	„MOLDOVAGAZ” S.A., CHIȘINĂU	MD14MOLG1004	100	2	340	34000,00	0,00
8	„CONSOCIVIL” S.A., CHIȘINĂU	MD14CONC1008	10	1	818	8180,00	0,14
Total				14	2082	62544,00	

Tipul tranzacției: Donație între persoanele care sunt soți, rude sau afini pînă la gradul II inclusiv

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Ponderea VM în capitalul social (%)
1	„VULOPTIMED” S.A., VULCĂNEȘTI	MD14VUOP1001	1	1	15494	15494	77,47
Total				1	15494	15494	

Tipul tranzacției: Distribuția valorilor mobiliare în cazul partajului bunurilor între soți în formă de valori mobiliare

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Ponderea VM în capitalul social (%)
1	CIA „ASITO” S.A., CHIȘINĂU	MD14OTIS1008	10	1	220	2200,00	0,00
Total				1	220	2200,00	

Tipul tranzacției: Achiziționarea acțiunilor proprii de către emitent în cazul reorganizării

Nr d/r	Denumirea emitentului	Numarul inregistrarii de stat (ISIN)	Valoarea nominală (lei)	Numarul de tranzactii (unitati)	Volumul total al VM tranzacționate (unitati)	Suma totală a tranzacțiilor (lei)	Ponderea VM în capitalul social (%)
1	„BEERMASTER” S.A., BĂLȚI	MD14BEMA1004	9	8	795 735	71315600,00	94,83
Total				8	795 735	71315600,00	

PLANUL DE NEGOCIERI PE PIATA REGLEMENTATA sesiunea din 16 Noiembrie 2017

Nr. d/o	Denumirea emitentului	ISIN	Numărul valorilor mobiliare în pachet, unități	Prețul pentru o unitate, lei	Valoarea totală a pachetului, lei	Pondere din volumul emisiei, %	Valoarea nominală a unei valori mobiliare, lei	Data depunerii cererii	Data începerii licitației	Termenul de valabilitate al cererii
1	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	MD14AGIB1008	36605	1 064,02	38 948 452,10	3,5277	200,00	16.08.2017	12.12.2017	26.12.2017
2	BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA	MD14AGIB1008	389760	1 054,71	411 083 769,60	37,5624	200,00	16.08.2017	12.12.2017	26.12.2017
3	SA "MOLDASIG"	MD14MOSI1005	390245	239,16	93 330 994,20	65,0408	100,00	29.09.2017	01.12.2017	05.12.2017
4	SA "MOLDASIG"	MD14MOSI1005	59855	239,16	14 314 921,80	9,9758	100,00	29.09.2017	01.12.2017	05.12.2017
5	SA "MOLDASIG"	MD14MOSI1005	29900	425,17	12 712 583,00	4,9833	100,00	29.09.2017	01.12.2017	05.12.2017
6	C.A. "ALLIANCE INSURACE GROUP" S.A	MD14AING1004	18764420	1,46	27 396 053,20	87,2764	1,00	29.09.2017	01.12.2017	05.12.2017
7	SA "ASPA"	MD14ASPA1006	97498	37,65	3 670 799,70	6,2567	10,00	03.11.2017	20.11.2017	30.11.2017
8	SA "MAGISTRALA"	MD14MAGI1005	43689	8,85	386 647,65	1,4992	5,00	03.11.2017	20.11.2017	30.11.2017
9	C.A. "ALLIANCE INSURACE GROUP" S.A	MD14AING1004	232485	4,47	1 039 207,95	1,0813	1,00	03.11.2017	20.11.2017	30.11.2017
10	SA "BANCA DE FINANTE SI COMERT"	MD14BFCM1001	2635	215,00	566 525,00	0,2003	100,00	06.11.2017	23.11.2017	06.12.2017
11	SA "BANCA DE FINANTE SI COMERT"	MD14BFCM1001	2635	215,00	566 525,00	0,2003	100,00	06.11.2017	23.11.2017	06.12.2017
12	SA "BANCA DE FINANTE SI COMERT"	MD14BFCM1001	2635	215,00	566 525,00	0,2003	100,00	06.11.2017	23.11.2017	06.12.2017

UN NOU INSTRUMENT DE SUSȚINERE PENTRU ANTREPRENORI

Organizația pentru Dezvoltarea Sectorului Întreprinderilor Mici și Mijlocii (ODIMM) și Organizația Internațională pentru Migrație (OIM) a relansat un produs pe piața mediatică din Republica Moldova destinat antreprenorilor și consultanților în afaceri din Moldova, inclusiv din regiunea transnistreană – Business Portal, astăzi, 14 noiembrie, la Centrul de Excelență în domeniul TIC “Tekwill”.

În deschiderea evenimentului a participat Iulia Costin-Iabanji, Secretar general de stat, Ministerul Economiei și Infrastructurii al Republicii Moldova care a menționat că “Întreprinderile mici și mijlocii se confruntă cu o serie de obstacole în Republica Moldova, printre cele mai importante fiind accesul la resursele informaționale. Business portal vine în întâmpinarea antreprenorilor din Republica Moldova pentru a le acoperi golul de informații și este un instrument important pentru a crește gradul de conștientizare, pentru a îmbunătăți cunoștințele și abilitățile de afaceri ale managerilor și a personalului companiilor”, a declarat Iulia Costin-Iabanji.

Ghenadie Crețu, coordonatorul Programului Migrație și dezvoltare, OIM Moldova, a accentuat că portalul va deveni o platformă eficientă și utilă pentru întreprinderile mici și mijlocii din Moldova, precum și un pod de sporire a încrederii dintre cele două maluri ale Nistrului. „Accesul la informații și inovații este motorul unei economii. În context, portalul www.business.md are menirea de a deveni un liant important în acest proces”, a spus Ghenadie Crețu.

Petru Gurgurov, director interimar ODIMM, a subliniat faptul că prin intermediul acestei platforme s-a dorit facilitarea accesului atât al potențialilor antreprenori, cât și propriu-zis a IMM-urilor la informație, începând cu datele privind inițierea unei afaceri în Republica Moldova și terminând cu instrumentele de suport. „Antreprenorii vor putea primi informația necesară pas cu pas pentru dezvoltarea afacerii proprii. Totodată, s-a considerat necesar de a asigura pentru mediul de afaceri, un portal web, prin care antreprenorul din Republica Moldova să fie informat privind ultimele modificări legislative/normative în domeniul desfășurării activității de întreprinzător” a reiterat Petru Gurgurov.

Andrei Crigan, reprezentantul companiei de consultanță Gateway & Partners, Asociația Oamenilor de Afaceri din Moldova și Constantin Vieru, președintele Camerei Bilaterale de Comerț și Industrie Republica Moldova-România au reiterat importanța Business portalului dedicat antreprenorilor, exprimându-și speranța că acesta va da o valoare adăugată mediului antreprenorial.

Irina Polisciuc, business provider, Dnestr Enterprise, Tighina a apreciat în special accesibilitatea portalului pentru antreprenorii din zona Nistreană, care vor putea beneficia de informații veridice, inclusiv în limba rusă.

Tânăra antreprenoare, Daniela Dohotaru-Grițcan s-a arătat încântată de utilitatea acestui portal, menționând că “Business portal oferă suportul informațional necesar, mai este nevoie de talent, creativitate și un pic de noroc. Acestea sunt ingredientele unei afaceri de succes”.

www.businessportal.md oferă un spectru larg instrumente pentru a ajuta antreprenorii să dezvolte și să crească afacerile la un nivel superior și pentru potențialii antreprenori să inițieze noi afaceri. Portalul oferă informații utile privind inițierea unei afaceri, plăți fiscale, contabilitate, cadrul legal, știri de afaceri, planuri de afaceri, programe de suport etc.

www.businessportal.md a fost creat în 2007 cu susținerea Guvernului Norvegiei, iar modernizarea și actualizarea portalului a fost finanțată de Uniunea Europeană grație proiectului „Susținerea implementării componentei de migrație și dezvoltare a Parteneriatului de Mobilitate UE-Moldova și valorificarea beneficiilor acestuia pentru locuitorii regiunii transnistrene a Republicii Moldova”, implementat de Organizația Internațională pentru Migrație (OIM), Misiunea în Moldova. Beneficiarul site-ului este Organizația pentru Dezvoltarea Sectorului Întreprinderilor Mici și Mijlocii.

MINISTERUL ECONOMIEI ANUNȚĂ CONSULTĂRI PUBLICE PE MARGINEA DESCHIDERII PRIMULUI PARC IT

Ministerul Economiei și Infrastructurii anunță consultări publice pe marginea proiectului de deschidere a primului parc de tehnologii informaționale Moldova IT Park. Solicitat de reporterul agenției INFOTAG, șeful Direcției politice și reglementare în domeniul societății informaționale și economiei digitale, Andrei Cușcă, consultările reprezintă o procedură standard pentru transparența deciziilor și se desfășoară pentru ca reprezentanții mediului de afaceri să poată face sugestii la proiect.

“Moldova a creat o bază legislativă pentru apariția parcurilor IT, iar acum este timpul să profităm de ea și să deschidem primul, dar nu și ultimul parc de acest fel din Moldova. Sper ca, în viitor, numărul rezidenților să se extindă”, a spus el.

Pe 26 octombrie, 15 companii IT din Republica Moldova au semnat o cerere adresată Ministerului Economiei și Infrastructurii privind înființarea primului Parc IT. Scopul principal al proiectului este de a crea premise pentru dezvoltarea industriei tehnologiei informației, crearea locurilor de muncă noi, precum și atragerea investițiilor locale și străine.

Proiectul “Moldova IT Park” are drept obiective furnizarea de mecanisme de consultanță și sprijin pentru noile firme IT, creșterea volumului investițiilor în activitățile companiilor IT rezidenți ai parcului, a numărului de produse IT inovative create de rezidenții parcului, stabilirea de parteneriate internaționale pentru transferul de cunoștințe și tehnologie în domeniul IT, inclusiv prin implicarea unor profesioniști IT străini.

PRODUCȚIA INDUSTRIALĂ DIN MOLDOVA A CRESCUT CU 2,4%

În ianuarie-septembrie, întreprinderile industriale din Moldova au produs cu 2,4% mai multe mărfuri decât în anul trecut. Producția industrială, serie ajustată în funcție de numărul de zile lucrătoare și de sezonalitate, a crescut cu 4,1%.

Surse din cadrul Biroului Național de Statistică (BNS) au relatat pentru INFOTAG că cea mai mare creștere a fost înregistrată în producerea echipamentelor electrice – cu 30,9%, a articolelor din cauciuc și masă plastică – cu 20,1%, precum și în producerea băuturilor – cu 8,8%.

În același timp, a scăzut brusc producția de articole de tutun, care a înregistrat doar 74,6% din nivelul anului trecut, și producția de textile – 85,7%.

INFOTAG precizează: *BNS publică rezultatele producției industriale abia după o lună și jumătate de la perioada de raport și numai în procente.*

Potrivit rezultatelor primului semestru, producția industrială în Moldova a însumat 18,694 mlrd. lei, dintre care 85,6% au revenit industriei prelucrătoare.

SA “CRISTINA-30”

(în proces de lichidare)

Anunță convocarea adunării generale extraordinare a acționarilor “CRISTINA-30” S.A., cu prezența acționarilor, care va avea loc la data de „05” decembrie 2017, orele 11-00, pe adresa: mun. Chișinău, str. N. Zelinski, 7, oficiu 511. Înregistrarea participanților la adunare – de la orele 10-20 pînă la 10-50.

ORDINEA DE ZI:

1. Casarea datoriilor privind achitarea dividendelor.
2. Aprobarea raportului lichidatorului societății.
3. Aprobarea bilanțului de lichidare.
4. Cu privire la repartizarea activelor societății.

Lista acționarilor, pentru participare la adunare, va fi întocmită conform situației din 15.11.2017.

Acționarii pot lua cunoștință cu materialele ordinii de zi, începând cu „25” noiembrie 2017 în zilele de lucru de la orele 10-00 până la 12-00, pe adresa: mun. Chișinău, str. N. Zelinski, 7, oficiu 502.

Pentru participare la adunare este necesar să prezentați documentul ce autentifică identitatea, iar în cazul transmiterii dreptului de vot, și procura autentificată conform legislației în vigoare a RM.

Lichidatorul societății

S.A. „RED Nord Vest”

hotărârile aprobate de adunarea generală extraordinară a acționarilor societății din 30.10.2017

ADUNAREA GENERALĂ EXTRAORDINARĂ A ACȚIONARILOR S.A. „RED NORD-VEST” HOTĂRĂȘTE:

1. Se aprobă contractul de fuziune prin absorbție între SA „RED-Nord (în calitate de societate absorbantă) și SA „RED Nord-Vest” (în calitate de societate absorbită);
2. Se aprobă actul de transmitere-primire;
3. Se aprobă bilanțul contabil consolidat;
4. Se aprobă delegarea împuternicirilor de a semna bilanțul contabil consolidat și actul de predare-primire final dlui Mihail Șeremet, directul general al SA „RED Nord-Vest”.

СМC “Macon” S.A.,

IDNO 1002600053197, МУН. КИШИНЭУ, УЛ. УЗИНЕЛОР, 104

сообщает о продаже 08.11.2017 г. 1965085 простых именных акций СРМС „USBA” S.A. (MD14USBA1008), что составляет 90,585% от размещенных обществом акций.

Совет общества

CA “Klassika Asigurări” SA

COMUNICAT INFORMATIV:

CA “Klassika Asigurări” SA informează că, Declarația intermediară a conducerii CA “Klassika Asigurări” SA pentru semestrul II 2017 este plasată prin intermediul Mecanismului oficial de stocare a informațiilor, conform prevederilor Legii nr. 171 din 11.07.2012 privind piața de capital și în format electronic pe pagina web a Companiei: www.klassikaasig.md.

„ECOGAZGRUP” S.R.L.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ О ВЛАДЕНИИ АКЦИЯМИ

Компания „ECOGAZGRUP” S.R.L., IDNO 1015600020483, мун. Кишинэу, ул. Н. Милеску-Спэтару, 5 кв. 88, директор Кански В. сообщает о приобретении 1965085 простых именных акций СРМС „USBA” S.A. (MD14USBA1008), что составляет 90,585% от размещенных обществом акций. Дата проведения сделки: 08.11.2017. До проведения сделки владельцу принадлежало 0, после проведения сделки 1965085 акций, 90,585%.

Директор Кански В.

СРМС „USBA” S.A.

Информационное сообщение о сделках с акциями Общества СРМС „USBA” S.A., ценные бумаги которого допущены к торгам в рамках МТС (IDNO 1003603004810 от 18.09.1995), г. Кахул, ул. Мунчий, 4 тел. /факс 029941701 сообщает о сделке с акциями общества (код ISIN MD14USBA1008).

I. Идентификация владельца ценных бумаг:

1. Покупатель „ECOGAZGRUP” S.R.L., мун. Кишинэу, ул. Н. Милеску-Спэтару, 5 кв. 88, директор Кански В.
2. Продавец СМC “Macon” S.A., мун. Кишинэу, ул. Узинелор, 104, генеральный директор Гораш С.

II. Сведения о сделке:

1. Дата проведения сделки: 08.11.2017
2. Число, доля ценных бумаг, принадлежащих владельцу до проведения сделки: „ECOGAZGRUP” S.R.L. – 0, СМC “Macon” S.A. – 1965085,90,59%
3. Число, доля ценных бумаг, приобретенных/отчужденных в рамках сделки: „ECOGAZGRUP” S.R.L. 1965085 акций, 90,59%, СМC “Macon” S.A. – 1965085 акций, 90,59%
4. Число, доля ценных бумаг, принадлежащих владельцу после проведения сделки: „ECOGAZGRUP” S.R.L. 1965085 акций, 90,59%, СМC “Macon” S.A. – 0
5. Число, доля ценных бумаг после проведения сделки, принадлежащих владельцу совместно с лицами, которые действуют согласованно: „ECOGAZGRUP” S.R.L. 1965085,90,59%

Директор: Коханюк В. А.

К сведению акционеров СРМС “USBA” S.A.

7 ноября 2017 г. состоялось внеочередное общее собрание акционеров “USBA” S.A. в очной форме по адресу: г. Кахул, ул. Мунчий, 4. На собрании присутствовали акционеры, владеющие 1966165 простыми и именными акциями с правом голоса, что составляет 90,59% от их общего количества.

Собрание рассмотрело и приняло единогласно решения об уменьшении уставного капитала общества с 21693200 леев до 4338640 леев путем уменьшения номинальной стоимости акций с 10 леев до 2 леев за одну акцию; о внесении изменений в Устав СРМС “USBA” S.A. – ст. 4 п. 4.5 и ст. 5 п. 5.2. изложить в следующей редакции:

4.5. Уставный капитал общества составляет 4338640 (четыре миллиона триста тридцать восемь тысяч шестьсот сорок) леев и разделен на 2169320 (два миллиона сто шестьдесят девять тысяч триста двадцать) простых именных акций одного класса с правом голоса номинальной стоимостью 2 лея каждая.

5.2. Количество размещенных акций составляет 2169320 простых именных акций с правом голоса номинальной стоимостью 2 (два) лея каждая.

Совет Общества

Совет АО «МОДЕЛИНА»

извещает своих акционеров о том, что на основании ст. 65(h) Закона об акционерных обществах члены Совета единогласно приняли Решение о выплате промежуточных дивидендов по итогам работы общества за 9 месяцев 2017г акционерам, зарегистрированным в реестре акционеров по состоянию на 03 ноября 2017 года в размере 3,49 лей на одну акцию (после налогообложения).

Выплата будет производиться начиная с 27 ноября 2017 года.

При себе иметь удостоверение личности.

Справки по телефону 44-22-02, в рабочее время

Întreprinderea Mixtă Fabrica de vinuri „Vinăria-Bardar” S.A.

AVIZUL Privind Oferta de preluare benevolă a acțiunilor emitentului Întreprinderea Mixtă Fabrica de vinuri „Vinăria-Bardar” S.A. anunțată de către Ofertantul multiplu „BIONICA MARC” S.R.L. și „WEST CIRCLE LIMITED”

Prin decizia Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 49/5 din 06.11.2017, publicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr. 390-395 (6313- 6318) din 10.11.2017, a fost aprobat Prospectul ofertei de preluare benevolă de către Ofertantul multiplu „Bionica Marc” S.R.L. și „West Circle Limited” a acțiunilor Emitentului Întreprinderea Mixtă Fabrica de vinuri „Vinăria-Bardar” S.A., intermediată de Societatea de investiții CB„DAAC Invest” S.A.

Ofertanti:

„Bionica Marc” S.R.L., cu sediul pe adresa MD – 6811, s. Bardar, rn. Ialoveni, Republica Moldova, administrator Duca Boris;

West Circle Limited, cu sediul pe adresa P. O. Box 3321, Commonwealth Trust Limited Drake Chambers, Road Town, Tortola, Insulele Virgine Britanice, administrator Gheorghe Siliu;

Emitent: Societatea pe acțiuni Întreprinderea Mixtă Fabrica de vinuri „Vinăria-Bardar” S.A, IDNO 1002601000626, cu sediul pe adresa MD-6811, str. Uzinelor, 3, s. Bardar, rn. Ialoveni, Republica Moldova, administrator Duca Mihail;

Intermediarul Ofertei: Societatea de investiții CB„DAAC Invest” SA, IDNO 1003600091448, cu sediul pe adresa MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10, of. 14, Licență de activitate CNPF nr. 000808 din 15.02.2015, telefon/fax 0 22 74 15 72, email- invest@daac.md, administrator Oleg Gușcin.

Societatea de registru: „Registru” S.A., IDNO 1002600003273, cu sediul pe adresa str. Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bodoni, 14, mun. Chișinău, Republica Moldova, Licență de activitate CNPF 0002 din 14.01.2015, telefon/fax, 0 22 27-11-77/0 22 27-84-91, email registrlhb@mail. ru, administrator Domentii Olesea.

Clasa și numărul de acțiuni deținute de Ofertant și persoanele cu care acționează în mod concertat:

Ofertantul și persoanele care acționează în mod concertat cu Ofertantul dețin împreună 135 309 acțiuni, ce constituie 86,350% din acțiunile cu drept de vot plasate ale Emitentului, inclusiv:

„Bionica Marc” SRL – 52 959 acțiuni, ce constituie 33,797% din acțiunile cu drept de vot plasate, „Vinorum Holdings Limited” – 44 807 acțiuni, ce constituie 28,594% din acțiunile cu drept de vot plasate;

„West Circle Limited” – 37 486 acțiuni, ce constituie 23,922% din acțiunile cu drept de vot plasate; Alte persoane fizice – 57 acțiuni, ce constituie 0,036% din acțiunile cu drept de vot plasate;

Numărul de valori mobiliare ce constituie obiectul Ofertei: Ofertantul intenționează să achiziționeze în cadrul Ofertei 15450 (cincisprezece mii patru sute cincizeci) acțiuni ordinare nominative de clasa I, emise de Emitent, cod ISIN MD14BARD1000, care nu se află în proprietatea „BIONICA MARC,SRL, WEST CIRCLE LIMITED, VINORUM HOLDINGS LIMITED, ce constituie 9,860% din acțiunile cu drept de vot plasate de Emitent.

Prețul propus pentru o acțiune: Prețul de Ofertă constituie 75 lei/acțiune.

Termenul de acțiune a Ofertei: Oferta este valabilă o perioadă de 20 (douăzeci) zile calendaristice din data publicării Avizului de Ofertă în ziarul „Capital Market”.

Perioada Ofertei este cuprinsă între 15/11/2017/ și 04/12/2017.

Locul și timpul în care doritorii pot lua cunoștință cu Prospectul Ofertei: Prospectul de Ofertă va fi disponibil tuturor acționarilor care dețin acțiuni ale Emitentului pe întreaga perioadă de derulare a Ofertei, începând cu data publicării prezentului Aviz în ziarul „Capital Market”. Prospectul de Ofertă va fi disponibil gratuit:

- la sediul Intermediarului, pe adresa pe adresa MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10, of. 14, telefon de contact 0 22 74 15 72;0 22 50 83 51;
- pe pagina web a Emitentului www.bardar.md

Condițiile pe care le vor întruși contraofertele de vânzare a acțiunilor: Acționarii pot accepta Oferta prin completarea și semnarea în Perioada Ofertei a Formularului de subscriere a acțiunilor Emitentului, conform Anexei nr. 1 la Prospectul de Ofertă.

Locurile unde acționarii pot primi formularele de contraofertă: Acționarii pot primi formularele de subscriere a acțiunilor de la Intermediar, pe adresa MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10, of. 14 sau le pot imprima de sinestătător pe pagina Web a Emitentului – www.bardar.md.

Locurile unde pot fi depuse contraofertele de vânzare: Acționarii, care acceptă condițiile Ofertei, prezintă Intermediarului – SI CB„DAAC Invest” S.A., Formularul de subscriere a acțiunilor Emitentului în cadrul Ofertei de preluare benevolă inițiată de Ofertanți, completat în două exemplare, pe adresa MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10, of. 14.

Documentele care trebuie prezentate:

- Extrasul din Registrul acționarilor Emitentului, eliberat de Societate de registru „Registru” S.A. (sediul: str. Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bodoni, 14, mun. Chișinău), care atestă calitatea de acționar și numărul de acțiuni deținute, precum și faptul că acțiunile sunt libere de orice restricții.

Suplimentar:

- Acționarii persoane fizice: act de identitate al acționarului, iar reprezentanții și procura autenticată notarial;
- Acționarii persoane juridice:
 - documente de constituire(Statutul care atestă organul competent de aprobare a deciziilor privind înstrăinarea acțiunilor) – Original+copie;
 - certificatul înregistrării de stat – Original+copie;
 - extrasul din Registrul de stat al persoanelor juridice, care confirmă statutul persoanei juridice și numele Administratorului – Original+copie;
 - decizia organului de conducere competent privind înstrăinarea acțiunilor deținute în cadrul Ofertei și acordarea de împuterniciri – Original;
 - procura și buletinul de identitate al reprezentantului(după caz)- Original.

Programul de lucru cu publicul: Zilele de lucru (luni – vineri), de la ora 10-00 până la 16-00.

Modalitatea de plată a acțiunilor: Achitarea valorii acțiunilor, care constituie obiectul Ofertei se va efectua de către Intermediar cu mijloace bănești, cu reținerea comisioanelor și taxelor de tranzacționare a acțiunilor, a taxelor bancare la efectuarea plății prin transfer bancar, în corespundere cu prevederile legislației și actelor normative în vigoare.

Achitarea cu Acționarii (persoane fizice și juridice), care vor accepta Oferta, se va efectua la sediul Intermediarului (MD-2069, mun. Chișinău, str. Calea Leșilor, 10, of. 14) în numerar la prezentarea documentului de identitate sau prin transfer la conturile bancare indicate de ei.

Aprobarea prospectului ofertei de preluare nu reprezintă o analiză sau evaluare a CNPF cu privire la caracterul corect, complet și real al informațiilor incluse în prospect, responsabilitatea cu privire la informațiile incluse în prospect fiind exclusiv a persoanelor responsabile care semnează prospectul ofertei de preluare și, după caz, a Emitentului.

Alte informații importante

Ofertantul, ulterior Ofertei intenționează lansarea procedurii de retragere obligatorie în conformitate cu prevederile art. 30 al Legii nr. 171 din 11.07.2012 privind piața de capital.

În corespundere cu art. 30 alin (1) din Legea nr. 171 din 11.07.2012 privind piața de capital, deținătorii de valori mobiliare cu drept de vot sînt obligați să vîndă la un preț echitabil ofertantului, la cererea acestuia, valorile mobiliare deținute dacă, după derularea unei oferte de preluare obligatorii sau benevole, ofertantul deține singur sau împreună cu persoanele care acționează în mod concertat cel puțin 90% din valorile mobiliare ce constituie obiectul ofertei.

Ofertantii raspund solidar fata de actionarii care au dat curs Ofertei, fata de Intermediar si fata de Comisia Nationala a Pietii Financiare, conform legislației în vigoare a Republicii Moldova.

Ofertant multiplu:

Bionica Marc SRL, Director Boris Duca
West Circle Limited, Director Gheorghe Siliu

Intermediar

SI „DAAC Invest” SA
Oleg Guscin

In atentia actionarilor**SA „Baltmetreut”**

SA „Baltmetreut” aduce la cunostinta: *ca la Adunarea Generala Anuala a actionarilor din 08 noiembrie anul 2017 cu participarea a 71020 de actiuni ordinare ce reprezinta 76.77%,*

AU FOST APROBATE**URMATOARELE DECIZII:**

- Aprobarea raportului anual al Comisiei de lichidare în baza rezultatelor de activitate în anul 2015- 2016.
- Aprobarea raportului financiar al Societății în baza rezultatelor de activitate pe 9 luni al anului 2017.
- Aprobarea hotărârii privind distribuirea veniturii obținut în anul 2015.
- Aprobarea repartizării capitalului Societății aflate în sold la finisarea lichidării începând cu data de 09 noiembrie 2017 pîna pe data de 15 februarie anul 2018.
- Aprobarea pierderilor și cheltuielilor anilor 2016- 2017 și a bugetului de lichidare din rezervele și profiturile anilor precedenți.
- Aprobarea bilanțului de lichidare la 31 martie anul 2018 și a planului repartizării activelor, a fost luata decizia de a împuternici executorul judecătoresc George Botan cu sediul mun. Chisinau str. Sciusev 27 bir. 2. pentru a repartiza dividendele și plățile la lichidare nerepartizate în termenul stabilit.
- Aprobarea lichidării Societății și excluderii din Registrul de Stat.

«ORHEI-VIT» S.A.

Comunicat Informativ despre Adunarea generală extraordinară a acționarilor din data de 10 noiembrie 2017

La data de 19 octombrie 2017 a fost desfășurată Adunarea generală extraordinară a acționarilor «Orhei-Vit» S.A. Adunarea a fost ținută cu prezentă acționarilor. Cvorumul – 1 996 120 de acțiuni cu drept de vot, ceea ce coresponde 99,0105% din toate acțiunile cu drept de vot ale societății.

DE CĂTRE ACȚIONARI AU FOST LUATE URMĂTOARELE DECIZII:

- A reorganiza prin transformare formei organizatorico-juridice societatea pe acțiuni «Orhei-Vit» în societate cu răspundere limitată «Orhei-Vit».
- A aproba proiectul de reorganizare prin transformare.
- A aproba proiectul actului de transmitere care ulterior va fi întocmit și semnat de persoanele responsabile ale Societăților conform situației de facto la data transmiterii efective.
- A aproba Statutul, Regulamentul Consiliului, Regulamentul Cenzorului «Orhei-Vit» S.R.L. A aproba și a include modificările, legate de transformarea «Orhei-Vit» SA în societate cu răspundere limitată, în regulamentele filialelor Societății (Orhei, Căușeni, Briceni)
A alege organul executive, contabil-șef, Consiliul, Comisia de cenzori «Orhei-Vit» S.R.L. Organele de conducere și control al «Orhei-Vit» S.A. își îndeplinesc responsabilitățile pînă la data înregistrării reorganizării Societății la Agenția Servicii Publice.
- A împuternici Organul executiv al Societății pe acțiuni «ORHEI-VIT» sau o altă persoană, împuternicită în baza procurii emise acesteia, să efectueze perfectarea, prezentarea și înregistrarea tuturor documentelor aferente reorganizării societății la Comisia Națională a Pieței Financiare, Agenția Servicii Publice, Societatea de registru, Serviciul fiscal de Stat, CNAS, CNAM, precum și alte instituții de stat.
- A împuternici Comisiei de cenzori, să autentifice semnăturile președintelui și secretarului adunării de pe procesul-verbal al adunării generale a acționarilor Societății.

Administrator

Stimați acționari ai SA „Agat”

În conformitate cu prevederile art. 86 din „Legea privind societățile pe acțiuni” anunță acționarii și publicul larg că la data de 13 noiembrie 2017, pe adresa M. Sadoveanu 42 a avut loc ședința Consiliului societății la care au fost prezenți toți membrii consiliului.

ORDINEA DE ZI:

Modificarea contractului de împrumut Nr. 51 din 19 octombrie 2016, încheiat cu „Sisteme de Evaluări și Investiții” – companie ce deține 80,24% din acțiunile SA „Agat”.

Consiliul a aprobat prin vot unanim modificarea pct 1.4 și pct. 2.2 din Contractul de împrumut, încheiat cu „Sisteme de Evaluări și Investiții” SRL care vor avea următorul conținut:

p. 1.4 Împrumutătorul oferă Împrumutatului o perioadă de grație pentru rambursarea împrumutului de 18 (optsprezece) luni.

p. 2.2 Împrumutul este acordat pe un termen de 36 (treizeci și șase) luni, care începe a curge din momentul acordării împrumutului.

Исполнительный орган**“USBA” S.A.**

на основании решения Совета общества извещает акционеров о созыве внеочередного общего собрания акционеров 11 декабря 2017 г.

С ПОВЕСТКОЙ ДНЯ:

- Выборы Совета общества.
- Выборы ревизионной комиссии.
- О заключении крупной сделки.

Общее собрание состоится в очной форме по адресу: г. Кахул, ул. Мунчий, 4 в 12 часов. Регистрация акционеров с 11 часов до 11 час. 45 минут.

Список акционеров, имеющих право на участие в общем собрании, составлен на учетную дату 10 ноября 2017 г. в соответствии со ст. 54 Закона об акционерных обществах.

С материалами к повестке дня общего собрания акционеры могут ознакомиться с 1 декабря 2017 г. с 9 часов до 16 часов (кроме выходных) по адресу: г. Кахул, ул. Мунчий, 4, административный корпус.

Справки по телефону: (0299)4-17-01

CIA “ASITO” SA**ÎN TEMEIUL:**

- Hotărârii Comisiei Naționale a Pieței Financiare (în continuare – CNPF) nr. 45/1 din 26.08.2016 “Cu privire la unele măsuri față de acționarii semnificativi ai CIA “ASITO” S.A.”;
- Hotărârii CNPF nr. 58/4 din 24.11.2016 “Cu privire la etapele, termenele, modul și procedurile de anulare a acțiunilor și de emitere a unor noi acțiuni ale CIA “ASITO” S.A.”;
- Încheierii Judecătorei Chișinău, sediul Buiucani din 15.02.2017 (dosar nr. 14-1-14529- 18112016 (1-561/2017));
- Deciziei Curții de Apel Chișinău din 26.04.2017 (dosar nr. 14-1-14529- 18112016 (1-561/2017));
- Art. 29 alin. 6 al Legii nr. 407-XVI din 21.12.2006 “Cu privire la asigurări”;
- Hotărârii CNPF nr. 35/1 din 11.08.2017 “Privind modificarea Hotărârii Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 13/4 din 25.03.2016”;
- Deciziei administratorului special nr. 017AB din 14.11.2017

anunță despre expunerea repetată la vânzare, prin intermediul pieței reglementate a Bursei de Valori a Moldovei, a pachetului unic de 3866669 (trei milioane opt sute șazeci și șase mii șase sute șazeci și nouă) acțiuni ordinare nominative de clasa I, cu valoarea nominală a unei valori mobiliare în mărime de 10 lei, la prețul de 10 lei per acțiune, începând cu 20 noiembrie 2017 pe un termen de 63 zile calendaristice, cu durata licitației de 5 zile lucrătoare începând cu data de 22.01.2018.

În baza art. 29 al Legii nr. 407-XVI din 21.12.2006 “Cu privire la asigurări”, acțiunile noi emise pot fi procurate doar de persoanele care au obținut Avizul prealabil al CNPF

HOTĂRÂRE**privind rezultatele controlului tematic în cadrul CA "DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP" S.A.**

Nr. 49/1 din 06.11.2017 (în vigoare 06.11.2017)
Monitorul Oficial al R. Moldova
nr. 396 art. 2009 din 13.11.2017

Controlul tematic, efectuat de către Direcția generală supraveghere asigurări potrivit deciziilor Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF) (Ordonanțele nr. 12/12-O din 24.03.2017 și nr. 35/15-O din 11.08.2017, Ordinul nr. 48 din 15.08.2017) în cadrul Companiei de Asigurări "DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP" S.A. (în continuare – Compania sau CA "DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP" S.A.), la situația din 31.12.2016 a constat.

Compania a admis devieri de la normele legislației aferente calculării și raportării marjelor de solvabilitate (minime și disponibile), formării și menținerii rezervelor tehnice de asigurare, în consecință rata de solvabilitate fiind neesențial majorată comparativ cu datele reflectate în raportul specializat privind marjele de solvabilitate și coeficientul de lichiditate ale asigurătorului (reasiguratorului), precum și deficiențe la modul de completare a raportului specializat privind activitatea de bază a asigurătorului (reasiguratorului).

Controlul, de asemenea, a stabilit depășirea, la situația din 30.06.2017, a limitelor cheltuielilor de achiziție ale asigurătorului prevăzute în structura primei de asigurare pentru asigurările obligatorii și facultative, precum și admiterea stingerii datoriilor prin achitări reciproce cu unii intermediari.

În sensul celor menționate, CNPF relevă devieri de la cadrul normativ aferent domeniului asigurărilor (Legea nr. 407-XVI din 21.12.2006 cu privire la asigurări, Hotărârea CNPF nr. 1/5 din 11.01.2011, Hotărârea CNPF nr. 2/1 din 21.01.2011, Hotărârea CNPF nr. 26/15 din 07.07.2011, în partea ce ține de Modul de completare a Raportului privind activitatea de bază a asigurătorului (reasiguratorului)).

Călăuzindu-se de art. 1, art. 3, art. 8 lit. b) și lit. f), art. 9 alin. (1) lit. d), art. 22 alin. (3) din Legea nr. 192-XIV din 12.11.1998 privind Comisia Națională a Pieței Financiare, art. 54 alin. (1), alin. (2) lit. b) și lit. c), alin. (4), art. 55 alin. (1) lit. a) și lit. b) din Legea nr. 407-XVI din 21.12.2006, Regulamentul privind gradualizarea sancțiunilor aplicate asigurătorului (reasiguratorului) sau brokerului de asigurare și/sau reasigurare, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 60/5 din 20.12.2013, Comisia Națională a Pieței Financiare

HOTĂRĂȘTE:

1. Se ia act de rezultatele controlului tematic al respectării de către CA "DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP" S.A. a legislației privind nivelul marjelor de solvabilitate și al coeficientului de lichiditate ale asigurătorului, activelor admise spre acoperirea fondului asiguraților la situația din 31.12.2016, precum și de respectarea de către asigurător a legislației privind achitarea retribuțiilor intermediarilor în asigurări și propriilor reglementări privind cheltuielile de achiziție la situația din 30.06.2017.

2. Se prescrie CA "DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP" S.A. respectarea necondiționată a prevederilor legale, precum și dispunerea unor acțiuni aferente remedierii neregulilor elucidate în Actul de control, în special:

– a modului de formare și menținere a rezervelor tehnice suficiente îndeplinirii obligațiilor ce rezultă din contractele de asigurare și reasigurare;

– a regulilor de calcul a marjelor de solvabilitate cu prezentarea rapoartelor specializate ulterioare, luând în considerare devierile constatate în actul de control;

– a respectării propriilor reglementări privind cheltuielile de achiziție, inclusiv ce țin de calcularea comisionului sau a altor retribuții pentru intermedierea și achitarea acestora doar prin virament.

3. Se aplică CA "DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP" S.A. amendă în mărime echivalentă cu 0,2 la sută din capitalul social minim, suma respectivă urmând a fi transferată potrivit legislației în vigoare.

4. Se inițiază procedura de tragere la răspundere contravențională a persoanei cu funcție de răspundere a CA "DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP" S.A. în conformitate cu Codul contravențional.

5. Despre executarea pct. 2 și pct. 3 din prezenta Hotărâre CA "DONARIS VIENNA INSURANCE GROUP" S.A. va informa Comisia Națională a Pieței Financiare în termen de o lună, cu anexarea documentelor confirmative.

6. Controlul asupra executării prezentei Hotărâri se pune în sarcina Direcției generale supraveghere asigurări.

Prezenta Hotărâre intră în vigoare la data emiterii, se publică pe site-ul oficial al Comisiei Naționale a Pieței Fi-

nanciare (www.cnpf.md) și în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

PREȘEDINTELE COMISIEI
NAȚIONALE A PIEȚEI FINANCIARE

Valeriu CHIȚAN

**HOTĂRÂRE
privind modificarea Hotărârii
CNPF nr. 15/2 din 07.04.2016**

Nr. 46/8 din 16.10.2017 (în vigoare 16.10.2017)

Monitorul Oficial al R. Moldova nr. 390-395 art. 1993 din 10.11.2017

Întru asigurarea executării conforme a prevederilor art. 156 alin. (3) din Legea instituțiilor financiare nr. 550-XIII din 21.07.1995 (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2011, nr. 78-81, art. 199),

în temeiul art. 1 alin. (1), art. 3, art. 8 lit. b) și lit. t), art. 9 alin. (1) lit. d), art. 21 alin. (1), art. 22 alin. (3) din Legea nr. 192-XIV din 12.11.1998 privind Comisia Națională a Pieței Financiare (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 117-126 BIS), Legii nr. 171 din 11.07.2012 privind piața de capital (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2012, nr. 193-197, art. 665), Legii nr. 1134-XIII din 02.04.1997 privind societățile pe acțiuni (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 1-4, art. 1), Comisia Națională a Pieței Financiare

HOTĂRĂȘTE:

1. Hotărârea Comisiei Naționale a Pieței Financiare nr. 15/2 din 07.04.2016 cu privire la etapele, termenii, modul și procedurile de anulare a acțiunilor și de emiterie a unor noi acțiuni ale Băncii Comerciale "MOLDOVA-AGRO-INDBANK" S.A. se modifică după cum urmează:

1) La pct. 1.1) cuvintele "cererea privind anularea acțiunilor..." se substituie cu cuvintele "cererea privind radierea din Registrul de stat al valorilor mobiliare a acțiunilor anulate...", iar cuvintele "...emiteria suplimentară..." se substituie cu cuvintele "...cererea privind înregistrarea emisiunii suplimentare..."

2) La pct. 2 prima liniuță cuvintele "...privind anularea acțiunilor..." se substituie cu cuvintele "...privind radierea acțiunilor anulate..."

2. Controlul asupra executării prezentei Hotărâri se pune în sarcina Direcției generale monitorizare emitenți.

Prezenta Hotărâre intră în vigoare la data adoptării, se publică pe site-ul oficial al Comisiei Naționale a Pieței Financiare (www.cnpf.md) și în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

PREȘEDINTELE COMISIEI
NAȚIONALE A PIEȚEI FINANCIARE

Valeriu CHIȚAN

**HOTĂRÂRE
cu privire la rezultatele
controlului în cadrul
A.E.Î. "VALEA VÎLCULUI"**

Nr. 48/4 din 30.10.2017 (în vigoare 03.11.2017)

Monitorul Oficial al R. Moldova nr. 383-388 art. 1967 din 03.11.2017

În temeiul deciziilor CNPF (Ordonanța nr. 41/12-O din 15.09.2017 și Ordinul nr. 53 din 15.09.2017), a fost efectuat controlul complex privind respectarea legislației în domeniul asociațiilor de economii și împrumut de către A.E.Î. "VALEA VÎLCULUI" (s. Bujor, r-nul Hâncești, IDNO 1004605001773) pentru perioada de activitate 01.08.2014 – 31.08.2017, ce deține licența de categoria B seria CNPF nr. 000020, eliberată la data de 11.12.2008, în cadrul căruia s-au constatat următoarele.

Potrivit rapoartelor specifice, A.E.Î. "VALEA VÎLCULUI" (în continuare – asociația) a înregistrat următorii

indicatori de bază caracteristici activității asociațiilor de economii și împrumut, care se prezintă în tabelul ce urmează:

Din datele tabelului se relevă o creștere calitativă a tuturor indicatorilor de bază caracteristici asociațiilor de economii și împrumut, în special a împrumuturilor acordate cu 31,9% și a depunerilor de economii cu 22,4%, ponderea cărora în total active a constituit 90,0% și, respectiv, 45,1%. Majorarea profitului net cu 62,6% se datorează creșterii veniturilor din dobânzile aferente împrumuturilor acordate și a altor venituri operaționale.

La situația din 31.08.2014, în perioadele 28.02.2015–30.04.2015, 30.04.2016–31.07.2016, 31.10.2016–30.11.2016, precum și la situațiile din 31.01.2017, 31.05.2017 și 31.08.2017, nu au fost respectate cerințele pct. 12 din Normele de prudență financiară a asociațiilor de economii și împrumut, aprobate prin Hotărârea CNPF nr. 17/8 din 30.04.2008 (în continuare – Normele de prudență financiară), privind plasarea rezervei instituționale în mărime de minimum 4% din active în conturi bancare de depozit la termen și/sau în valori mobiliare de stat și/sau în fondul de lichidități.

Investițiile asociației în Fondul de lichidități la situațiile din 31.08.2014, 30.09.2014, 31.05.2015, 31.10.2015, 29.02.2016 și 31.08.2017 au constituit mai puțin de 10 la sută din valoarea totală a depunerilor de economii, fiind astfel încălcate cerințele art. 9 alin. (2) lit. c), art. 35 alin. (1) și alin. (2) din Legea asociațiilor de economii și împrumut nr. 139-XVI din 21.06.2007 (în continuare – Legea nr. 139-XVI din 21.06.2007) și pct. 7 din Regulamentul privind fondul de lichidități al asociațiilor de economii și împrumut, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 16/3 din 27.03.2015 (în continuare – Regulamentul privind fondul de lichidități), conform cărora asociația care deține licență de categoria B este obligată să dețină și să mențină investiții în Fondul depunerilor de economii în mărimea minimă calculată conform pct. 13 din Normele de prudență financiară.

Nerespectând cerințele pct. 20 din Normele de prudență financiară, politicile privind acordarea împrumuturilor pentru întreaga perioadă supusă controlului nu conțin prevederi privind diversificarea riscurilor de împrumut.

Contrar art. 8 alin. (2) din Legea nr. 190-XVI din 26.07.2007 cu privire la prevenirea și combaterea spălării banilor și finanțării terorismului și pct. 531 din Regulamentul privind măsurile de prevenire și combatere a spălării banilor și finanțării terorismului pe piața financiară nebancaară, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 49/14 din 21.10.2011, datele privind 6 tranzacții aferente acceptării/rambursării depunerilor de economii și acordării împrumuturilor, realizate în numerar în valoare de peste 100,0 mii lei, au fost remise Serviciului Prevenirea și Combaterea Spălării Banilor cu încălcarea termenului prevăzut de legislație.

Reieșind din cele expuse, în temeiul art. 1, art. 3, art. 4, art. 8 lit. b) și lit. f), art. 9 alin. (1) lit. j), art. 22 alin. (2) din Legea nr. 192-XIV din 12.11.1998 privind Comisia Națională a Pieței Financiare, art. 9 alin. (2) lit. e), art. 46 alin. (1) și alin. (2) din Legea asociațiilor de economii și împrumut nr. 139-XVI din 21.06.2007, Normelor de prudență financiară a asociațiilor de economii și împrumut,

**COMISIA NAȚIONALĂ A PIEȚEI FINANCIARE
HOTĂRĂȘTE:**

1. Se inițiază procedura de tragere la răspundere contravențională a directorului executiv al A.E.Î. "VALEA VÎLCULUI" conform Codului contravențional al Republicii Moldova.

2. Se atenționează administratorii A.E.Î. "VALEA VÎLCULUI" asupra necesității respectării necondiționate a cadrului normativ în vigoare.

3. Se ia act de înlăturarea de către A.E.Î. "VALEA VÎLCULUI" a încălcărilor reflectate în actul de control, și anume:

– ajustarea Politicii de împrumut cerințelor legislației în cadrul ședinței consiliului din 23.10.2017;

– conformarea asociației la situația din 30.09.2017 cu cerințele pct. 12 din Normele de prudență financiară și pct. 7 din Regulamentul privind fondul de lichidități.

4. Prezenta Hotărâre intră în vigoare la data publicării.

PREȘEDINTELE COMISIEI
NAȚIONALE A PIEȚEI FINANCIARE

Valeriu CHIȚAN

(mii lei)					
Nr.	Indicatori	31.08.2016	31.08.2017	2017 față de 2016 (-, +)	2017 față de 2016 (%)
1.	Împrumuturi acordate	12801,7	16881,7	+4080,0	131,9
2.	Provizioane pentru pierderi din împrumuturi	-357,8	-647,6	+289,8	181,0
3.	Total active	14708,8	18750,3	+4041,5	127,5
4.	Depuneri de economii	6914,5	8463,3	+1548,8	122,4
5.	Credite bancare și împrumuturi primite	2947,0	4030,0	+1083,0	136,7
6.	Profit net	574,8	934,5	+359,7	162,6

**Решения
Национальной комиссии
по финансовому рынку**

2

**НБМ сообщил
о возможности
снижения инфляции**

3

**Власти намерены
развивать сельский
туризм**

4

Нацбанк: Второй отчет Kroll находится на последнем этапе редактирования

Второй отчет о расследовании кражи из банков Молдовы находится на заключительном этапе редактирования, и в ближайшие недели состоится его презентация. Об этом заявили представители компаний Kroll и Steptoe & Johnson на встрече с властями Молдовы в конце прошлой недели.

Как сообщили в Нацбанке, они посетили Кишинев, чтобы согласовать структуру и сроки реализации стратегии по возвращению активов, похищенных из Banca de Economii, Banca Sociala и Unibank, что привело к их банкротству.

Обсуждались пути инициирования законных процедур в ряде юрисдикций, в том числе способы возврата активов в непрозрачных юрисдикциях, с непрозрачными юридическими структурами и процессами. Стороны договорились, что внедрение стратегии будет проводиться молдавскими следственными органами и органами уголовного преследования при поддержке компаний Kroll и Steptoe & Johnson. Это предполагает создание основы для анализа и обмена информацией, полученной при расследовании, как на национальном, так и на международном уровнях.



Власти РМ создадут рабочую группу, которая будет работать с экспертами компаний Kroll и Steptoe & Johnson и регулярно получать свежую информацию о достигнутых успехах.

Консультации по вопросу прозрачности и представления результатов расследования будут продолжены.

«Мы находимся на стадии последних переговоров с пред-

ставителями детективного агентства Kroll по двум документам: стратегии восстановления и второму отчету. НБМ намерен опубликовать этот отчет, но нужно обсудить, что можно публиковать, поскольку прозрачность должна быть обеспечена, но с учетом тайны следствия», – считает президент Нацбанка Серджиу Чокля.

Как уже сообщал «ИНФОТАГ», Banca de Economii, Banca Socială и Unibank смогли вернуть к началу октября со времени отзыва у них лицензии (16 октября 2015 г.) 932,2 млн леев из предоставленных им с ноября 2014 по октябрь 2015 гг. под гарантию государства экстренных кредитов на 14,122 млрд леев.

ИНФОТАГ



Курс валют на 15.11.2017 г.

Валюта	Ставка	Курс
USD	1	17.6727
EUR	1	20.7205
UAH	1	0.6668
RON	1	4.4595
RUB	1	0.2957

CAPITAL Market

**ВНИМАНИЮ
АКЦИОНЕРНЫХ
ОБЩЕСТВ!**

Объявления и годовые отчеты эмитентов принимаются по адресу:
ziarulcm@gmail.com
тел.: 022 22-12-87;
факс: 022 22-05-03

**Внимание
читателей!**

Газету Capital Market можно приобрести в следующих региональных киосках Moldpresa в:

Бельцах: №132; 133; 156
Комрате: №169
Кагуле: №170
Оргееве: №150
Хынчештах: №161
Сороках: №223

Кроме того, любой номер газеты или копию можно приобрести в редакции газеты Capital Market по адресу: Кишинев, ул. В. Александри, 115.

**Вниманию компаний – субъектов
публичного интереса!**

Оператор Официального механизма накопления информации ÎS Capital Market сообщает, что механизм накопления информации функционирует по электронному адресу: <http://emitent-msi.market.md>.

**Телефоны для справок:
022 221287, 022 229445**

Подпишись!

Подпишись на газету
Capital Market в любом отделении
«Poșta Moldovei» страны или
у наших распространителей:

Moldpresa (022) 222221
Pressinform-Curier (022) 237187
Агентство «Editii Periodice» (022) 233740

Банковские реквизиты **Фонда компенсации инвесторов** открыты в соответствии с Положением о Фонде компенсации инвесторов, утвержденным Постановлением Национальной комиссии по финансовому рынку №32/2 от 16.06.2014:

**Национальная комиссия
по финансовому рынку**
Налоговый код:
1007601001293,
BC „Victoriabank” SA
филиал №11 Кишинев
Код банка: VICBMD2X883;
Банковский счет: 225181145.

Решения Национальной комиссии по финансовому рынку

В ходе очередного заседания Административного совета Национальной комиссии по финансовому рынку, состоявшегося 13 ноября 2017 года, был принят ряд решений.

Рассмотрев представленные заявления, Административный совет НКФР принял решение реорганизовать лицензии Страховых компаний ASTERRA GRUP SA, GENERAL ASIGURĂRI SA и KLASSIKA ASIGURĂRI SA, выданные на право осуществления деятельности в сфере страхования (общее страхование), путем замены приложений к лицензиям, с включением и исключением адресов, по которым осуществляется лицензируемая деятельность.

Руководствуясь действующими законодательными актами, Административный совет НКФР утвердил регистрацию в Государственном реестре ценных бумаг реструктуризации I-III эмиссий ценных бумаг, размещенных Страховой компанией ALLIANCE INSURANCE GROUP SA, путем конвертирования простых именных акций I класса номинальной стоимостью 1 лей в простые именные акции I класса с фиксированной стоимостью. Уставный капитал составит 21500000 леев (21500000 простых именных акций I класса с фиксированной стоимостью).

Одновременно в ходе заседания принято реше-

ние зарегистрировать в Государственном реестре ценных бумаг:

– результаты дополнительной эмиссии ценных бумаг SA MAGISTRALA на сумму 6159260 леев, в количестве 1231852 простых именных акций номинальной стоимостью 5 леев, за счет конвертирования долгов компании перед кредиторами;

– исключение и аннулирование ценных бумаг, выпущенных ранее акционерными обществами ÎNTEPRINDEREA DE TRANSPORT AUTO PETRICANCA SA (19183 простых именных акций) и SA PASSIM (56000 простых именных акций) в результате ликвидации указанных компаний.

В целях проверки соблюдения законодательства в сфере ссудо-сберегательных ассоциаций Административный совет НКФР распорядился провести комплексную проверку в АЕІ HOLERCANI за период деятельности с 01.11.2014 по 31.10.2017.

Учитывая выполнение администраторами распоряжений Национальной комиссии по финансовому рынку и представленное заявление, Административный совет НКФР принял решение отменить введенное ранее приостановление банковских операций на текущих и депозитных счетах OM ANFIAL FINANCE SRL и проинформировать о принятом решении Государственную налоговую службу и коммерческие банки.

Подготовил Б.Ерушевски

Парламент Молдовы принял во втором чтении поправки к Закону о госбюджете на 2017 г., предусматривающие увеличение доходов и расходов, сокращение дефицита

В частности, доходная часть госбюджета на 2017 г. увеличена на 1,6% – до 33 млрд 766 млн 740,7 тыс. леев, расходная – на 1,1% – до 37 млрд 796 млн 940,7 тыс. леев. Дефицит госбюджета будет сокращен на 3% – до 4 млрд 030,2 млн.

Как отметил ранее министр финансов Октавиан Армашу, предложенные Правительством поправки в бюджет 2017 года были обусловлены необходимостью корректировки бюджетных показателей, исходя из текущей эволюции доходов бюджета до конца года, а также с учетом необходимости пересмотра программ расходов и уточнения приоритетов.

В частности, согласно прогнозу Минфина, в 2017 г. общие доходы госбюджета вырастут дополнительно на 541,7 млн леев – до 33 млрд 766,7 млн леев на фоне увеличения запланированных поступлений от налогов и пошлин и других доходов, в то же время казна недополучит определенные суммы в виде запланированных ранее грантов для поддержки госбюджета и проектов, финансируемых из внешних источников. В частности, ожидается, что поступления налогов и пошлин вырастут на 2 млрд 149,6 млн – до 30 млрд 803,9 млн леев, других доходов – на 245,7 млн леев – до 1 млрд 771,7 млн леев, а ожидаемые поступления грантов сократятся на 1 млрд 853,6 млн леев – до 1 млрд 172,1 млн леев. При этом гранты для поддержки госбюджета уменьшатся на 1 млрд 589,3 млн леев – с 2 млрд 051,3 млн до 462 млн леев, а гранты для проектов, финансируемых из внешних источников – на 264,3 млн леев – с 974,4 млн до 710,1 млн леев.



Более высокий рост доходов в казну будет обеспечен за счет более высоких поступлений от НДС на импорт на фоне ускорения ритмов роста импорта и колебаний валютного курса.

Кроме того, отмечены более высокие поступления подоходного налога с физлиц, уплаты акцизов на машины, сборов НДС на производимые товары и услуги и т. д.

Как отметил председатель парламентской Комиссии по экономике, бюджету и финансам Штефан Крянгэ, в рамках второго чтения депутаты выдвинули ряд предложений, которые Правительство частично поддержало. Они не меняют показатели доходной и расходной частей госбюджета, а также его дефицит, одобренные в ходе первого чтения, а лишь перераспределяют расходы для выделения дополнительных средств некоторым населенным пунктам на финансирование их острых нужд. Средства выделяются за счет сокращения отчислений на мероприятия общего характера.

Ранее Правительство сообщало, что в целом депутаты в рамках второго чтения поправок к бюджету 2017 года запросили финансирование на сумму 141,2 млн леев, при этом Кабмин одобрил поправки на общую сумму в 91,8 млн леев, а не поддержал – на 49,4 млн леев.

Представители фракции Либерально-демократической партии Молдовы и Либеральной партии заявили о том, что речь идет о незаконном и несправедливом перераспределении бюджетных средств по политическим критериям в пользу населенных пунктов, где местные власти поддерживают правящую партию. Представители ЛДПМ и ЛП покинули в знак протеста зал пленарных заседаний.

В свою очередь Штефан Крянгэ опроверг все обвинения в распределении денег по политическим критериям, указав также на то, что от депутатов от ЛДПМ и ЛП не поступило ни одной поправки в бюджет.

InfoMarket

Парламент Молдовы принял в первом чтении проект нового Закона о разграничении публичной собственности

Как отметил ранее вице-премьер, министр экономики и инфраструктуры Октавиан Калмык, цель документа состоит в улучшении законодательной базы с точки зрения разграничения публичной собственности по областям и принадлежности.

Новый законопроект необходим из-за того, что нынешний Закон о землях, находящихся в публичной собственности, и их разграничении, принятый 5 апреля 2007 г., хотя и регламентирует разграничение земель, находящихся в публичной собственности государства и находящихся в собственности административно-территориальных единиц, регулирует узкий сегмент всего процесса разграничения публичного имущества и не предусматривает собственно его механизм.

Несмотря на то, что де-юре существует общая характеристика земель, находящихся в публичной и частной собственности государства, а также административно-территориальных единиц, де-факто госсобственность в большинстве случаев не зарегистрирована в Регистре недвижимого имущества как собственность государства или соответствующих административно-территориальных единиц.

Более того, упомянутый закон не указывает процедуры и этапы процесса разграничения, что создает путаницу при инвентаризации и идентификации имущества госсобственности, а также при его регистрации.

Учитывая сложности действующего законодательства, было решено пересмотреть его, разработать и принять новый закон о разграничении публичной собственности с указанием ответственных в этом процессе, четких полномочий Правительства, органов центральной публичной администрации, Агентства земельных отношений и кадастра, местных властей, в том числе Народного собрания Гагаузии, и регламентировать взаимоотношения между ними.

Для облегчения применения нового Закона о разграничении публичной собственности в документе установлены категории имущества, которое должно быть отнесено к области публичной собственности государства и административно-территориальных единиц. Для внедрения закона понадобятся расходы из государственного и местных бюджетов для разграничения и регистрации публичной собственности, которые будут указываться и утверждаться ежегодно в Госпрограмме разграничения земель публичной собственности.

Парламент принял в первом чтении Закон о дополнительном надзоре банков, страховщиков/перестраховщиков и инвестобществ, входящих в финансовый конгломерат

Документ содержит как меры по облегчению дополнительного надзора, назначению органа, ответственного за осуществление дополнительного надзора (координатора), его задачи, так и положения, касающиеся сотрудничества и обмена информацией между вовлеченными компетентными органами, которые должны осуществлять обмен информацией автоматически или по просьбе, консультировать друг друга до принятия важных решений и правильно обрабатывать запросы на проверку информации.

Законопроект подробно расписывает пределы для определения финансового конгломерата, содержит определение финансового конгломерата, области применения дополнительного надзора для оценки адекватности капитала, концентрации рисков и сделок внутри группы, содержит механизмы внутреннего контроля и процедуры управления рисками, меры по содействию дополнительному надзору, исправительные меры и санкции и т. д.

В законопроекте содержатся пруденциальные требования, которые нужно соблюдать на уровне финансового конгломерата (адекватность капитала, концентрация рисков, сделки внутри группы, системы внутреннего контроля и процедуры управления рисками).

Документ предусматривает дополнительный пруденциальный надзор на уровне групп для предотвращения возможных рисков «заражения». Так, во избежание негативного влияния на финансовый сектор, для защиты интересов вкладчиков, страховщиков, инвесторов, в случае финансовой нестабильности на уровне конгломератов, законопроект предусматривает консолидированный пруденциальный надзор банков, страховых компаний и инвестиционных фирм, входящих в финансовый конгломерат, в частности, касающийся кредитоспособности, концентрации рисков, сделок внутри группы, механизма внутреннего контроля, внутреннего управления рисками на уровне конгломерата, а также репутации и компетентности руководства финансовых групп.

Парламент принял в первом чтении поправки к Закону о едином центральном депозитарии ценных бумаг

Изменения, разработанные группой депутатов, среди прочего предусматривают, что Национальная комиссия по финансовому рынку утвердит бюджет в целях проверки реестров владельцев ценных бумаг, устанавливая расходы по проверке на одного акционера.

При этом расходы НКФР по проверке реестров владельцев ценных бумаг компенсируются эмитентами ценных бумаг пропорционально количеству акционеров в соответствии с бюджетом и расходами по проверке на одного акционера, установленными НКФР.

Оговорено, что эмитент ценных бумаг обязан заплатить за расходы в течение 30 календарных дней с момента получения уведомления НКФР о завершении процедуры проверки регистра владельцев ценных бумаг.

InfoMarket

НБМ сообщил о возможности снижения инфляции

Согласно очередному Обзору инфляции НБМ, среднегодовой уровень инфляции в 2017 г. составит 6,5%, а в 2018 г. – 4% (-0,4 п. п. по сравнению с предыдущим прогнозом). Представляя последний в этом году обзор по инфляции, президент Нацбанка Сергей Чокля сообщил, что годовая инфляция в стране, начиная с IV квартала 2017 г., будет стремительно снижаться. Таким образом, в I квартале 2018 г. она вернется в пределы вариативного интервала $\pm 1,5$ п. п. от целевого показателя среднесрочной инфляции в 5% и сохранится в течение двух кварталов подряд.

Согласно текущему раунду прогноза, отклонение ВВП зарегистрирует медленное восстановление для всего периода прогноза. Но все-таки оно останется в отрицательном отрезке, вблизи нулевой отметки для всего периода прогноза. Следовательно, размещение экономической деятельности ниже своего уровня равновесия определит дефляционные давления со стороны агрегированного спроса.

Реальные денежные условия будут иметь ограничительное влияние на спрос. Фактическая реальная обменная ставка будет способствовать ограничительному характеру денежных условий для всего горизонта прогноза. Одновременно реальная процентная ставка будет стимулирующей для всего прогнозируемого периода, за исключением трех кварталов подряд, начиная с IV квартала 2018 г., когда будет способствовать ограничительному характеру денежных условий.

Начиная с III квартала 2018 г., годовая инфляция в течение трех кварталов подряд будет ниже нижнего предела вариативного интервала, но уже со II квартала 2019 г. она вернется в пределы вариативного коридора. Максимальный уровень годовой инфляции ожидается в IV квартале 2017 г. (7,3%), а минимальный – в IV квартале 2018 г. (2,6%). По словам Чокли, актуализированный прогноз по инфляции основан на гипотезе о росте экономики стран Еврозоны (в 2017 г., вместо 1,9%, ожидается рост ВВП на 2,2%; в 2018 г., вместо 1,7%, рост составит 1,8%), а также в России (ожидается рост ВВП на 1,7% в 2017 г. (+0,2 п. п. от предыдущего прогноза) и 1,8% – в 2018 г. (+0,1 п. п.)). Годовой уровень инфляции в еврозоне прогнозируется на уровне 1,5% в 2017 г. и 1,3% – в 2018 г., а в России – 3,9% и соответственно 4,2%. Ожидается, что мировые цены на нефть будут выше, чем прогнозировалось ранее, на 7,3% в 2017 г. и 12,4% – в 2018 г. (\$53,6). Повышен и прогноз цен на природный газ: с \$159 до \$165 за 1 тыс. куб. м в 2017 г. и с \$154,7 до \$183 за 1 тыс. куб. м – в 2018 г. Соотношение евро к доллару в 2017 г. составит 1,13, в 2018 г. – 1,18, а российского рубля к американскому доллару в оба периода составит 58,2.



По словам Чокли, ожидается дефляционное влияние всех компонентов уровня годовой инфляции. Базовая инфляция будет ниже за счет сокращения агрегированного спроса и укрепления национальной валюты. Рост цен на сельхозпродукцию будет ниже до IV квартала 2018 г., а впоследствии будет выше. Инфляция на регулируемые тарифы будет ниже, так как тарифы в III квартале 2017 г. не были повышены, как ожидалось ранее, и ожидается снижение тарифов на электроэнергию и услуги централизованного отопления. В то же время рост инфляции на нефтепродукты будет значительно выше в ближайшие четыре квартала из-за роста цен на нефть на мировых рынках и укрепления национальной валюты.

Согласно Обзору инфляции НБМ, на изменение прогнозов в будущем могут повлиять следующие факторы: неоднозначность колебаний цен на нефть; изменение ситуации на международном валютном рынке; уязвимость цен на молдавские овощи в связи с метеоусловиями в ближайшее время и неопределенность с урожаем сельхозпродукции в 2018 г.; неопределенность относительно изменения регулируемых тарифов; предпосылки к снижению стоимости централизованного отопления; возможное снижение цен на лекарства; снижение конкурентоспособности молдавской продукции на международных рынках вследствие укрепления лея; откладывание инвестиций в инфраструктуру; чрезмерная ликвидность банковского сектора; пенсионная реформа; слабое кредитование экономики и др.

С. Чокля обратил внимание на то, что Молдова частично импортирует инфляцию за счет ввоза нефтепродуктов и продовольствия. «Но благодаря росту курса национальной валюты в 2017 г., нам удалось нивелировать импортируемую инфляцию. Молдавский лей укрепляется за счет роста экспорта, а также за счет увеличения объема присылаемых денег трудовыми мигрантами. Каждый месяц в страну поступает более \$100 млн, что является самым высоким показателем за последние три года», – сказал Чокля.

По его словам, в 2017 г. предложение валюты на внутреннем рынке в среднем на 20% превышает объем спроса на нее, что позволило НБМ за счет покупки валюты пополнить резервы уже почти на \$400 млн, тогда как за весь 2016 г. банк купил на рынке \$405 млн.

«Резервы валюты составляют почти \$2,7 млрд, что больше объема, который был перед банковским кризисом 2014 – 2015 гг., но чуть меньше исторического максимума, составлявшего до кризиса \$2,8 млрд», – отметил он. Говоря о ситуации в банковском секторе, президент НБМ назвал ее «устойчивой» и «стабильной».

«Банки работают с прибылью, что позволит им в любой момент, в случае необходимости, увеличить свою капитализацию. Сейчас показатель достаточности капитала по банковской системе составляет 30% при нормативе 16%. У банков чрезмерно высокая ликвидность, превышающая 53% при нормативе 20%. Но в будущем мы прогнозируем рост кредитования, с помощью которого начнет сокращаться текущая ликвидность, и это не будет сказываться на показателе плохих кредитов», – сказал Чокля. По его словам, в настоящее время показатель плохих кредитов по банковской системе составляет 17,4%.

«Но это показатель старых кредитов, с которыми сейчас банки активно работают», – заметил президент НБМ.

Согласно Обзору НБМ, экономическая деятельность на мировом уровне продолжает оздоравливаться, что способствует усилению внешних проинфляционных давлений. Большинство статистических показателей отмечают приемлемый рост экономики зоны евро и восстановление экономики Российской Федерации после кризиса предыдущих годов. В III квартале 2017 г. на международном валютном рынке зафиксирован небольшой рост как доллара США, так и единой европейской валюты, а на региональном валютном рынке отмечалась стабилизация, а позднее и небольшое укрепление российского рубля на фоне роста цен на нефть. Стоимость нефти значительно выросла в последние месяцы в результате снижения выработки нефти на мировом уровне, плохих метеорологических условий в США и усиления геополитических конфликтов в регионах добычи нефти. Экономическое оживление и усиление мирового роста способствовало росту международных котировок на сырье, в том числе на продовольственные товары. На фоне оздоровления как мировой, так и региональной экономики размер и интенсивность рисков, а также неопределенностей по внешней среде разнообразились.

Виктор УРСУ

ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ

Телефон доверия был создан в целях более эффективного сотрудничества с гражданским обществом по предупреждению нарушений и служебных злоупотреблений, уже допущенных или допускаемых сотрудниками Национальной комиссии по финансовому рынку, а также профучастниками, работающими на рынке ценных бумаг, страхования, микрокредитования и коллективных инвестиций.

Телефон доверия: (+373 22) 859-405.
E-mail: info@cnprf.md

МВФ советует властям Молдовы в среднесрочной перспективе улучшить бюджетно-налоговую политику для роста доходов и повышения эффективности расходов

Об этом говорится в материалах Международного валютного фонда, обнародованных по итогам работы в Молдове оценочной Миссии МВФ в период с 25 октября по 7 ноября. В документе говорится, что бюджетно-налоговая политика осуществляется властями Молдовы в соответствии с обязательствами, взятыми в рамках действующей программы с фондом.

Скорректированный бюджет на 2017 г. и проект бюджета на 2018 г. предусматривает более высокий уровень государственных инвестиций и социальных расходов.

Однако, как отмечают эксперты фонда, в среднесрочной перспективе усилия в области бюджетно-налоговой политики должны быть сконцентрированы на увеличении доходов, повышении эффективности расходов, особенно в части инвестиций и укрепления бюджетных рамок.

МВФ рекомендует Молдове активизировать усилия по очистке финансового сектора

В документах говорится, что в стране сохраняется финансовая стабильность, широкие усилия по очистке финансового сектора продвигаются, хотя и с опозданием, в том числе в плане повышения прозрачности структуры акционеров и диагностики банков, и теперь важно активизировать усилия в этом направлении.

Эксперты фонда отметили, что среди приоритетов значатся: передача прав собственности и контроль над банками акционерами, которые отвечают условиям честности и профессионализма, завершение диагностики банковской системы и обеспечение целостности данных из регистров, хранящихся в недавно созданном Едином центральном депозитарии ценных бумаг, а также дальнейшая консолидация нормативных и надзорных рамок.

В материалах МВФ говорится, что решительные усилия по очистке финансового сектора Молдовы, сопровождаемые более широкими реформами, имеют жизненно важное значение для обеспечения более выраженного экономического роста и сокращения уровня бедности.

МВФ призывает Молдову сохранить динамику проводимых реформ для ускорения темпов экономического роста и сокращения уровня бедности

В документе отмечается, что, хотя за последние два десятилетия экономика Молдовы умеренно выросла, доход на душу населения остается более низким, чем в соседних странах.

Эксперты МВФ подчеркивают, что необходим комплексный подход для активизации экономического роста, в том числе путем реформирования госсектора, укрепления правового государства, повышения инвестиций в государственную инфраструктуру и человеческий капитал, а также внедрения институциональных и других реформ.

По мнению экспертов фонда, необходимо сохранить прозрачность, ответственность и возмещение затрат в энергетическом секторе.

Кроме того, эксперты МВФ приветствуют усилия по противодействию теневой экономике, которые не только будут стимулировать доходы бюджета, но и предлагать рабочую силу. Как отмечают аналитики фонда, в этом смысле реформа образования в Молдове имеет важное значение для развития человеческого капитала, необходимого для поддержки экономического роста в будущем.

InfoMarket

CAPITAL Market

Периодическое издание НКФР

Индекс подписки:
Moldpres: 67770. Poșta Moldovei: PM21700
Издатель: CAPITAL MARKET I.S.
Регистрационный №:
1003600114204, 27 октября 2003 года
Учредитель: Национальная Комиссия по финансовому рынку
Административный совет:
Председатель: Нина ДОСКА,
Елена ВАСИЛАКЕ, Михай ДОРУК,
Зоя ТУЛБУРЕ, Виктор МАРТЫНЕНКО.
Главный редактор:
Геннадий ТУДОРЯНУ
Тел.: /373 22/ 229-445
Заместитель главного редактора:
Лилия АЛКАЗЭ
Специалист по связям с общественностью
Борис ЕРУШЕВСКИ

Прием объявлений и отчетов:
zianulcm@gmail.com
Тел.: /373 22/ 22-12-87, 22-77-58
Факс: /373 22/ 22-05-03
Адрес: ул. Василе Александри, 115.
(Угол бул. Штефан чел Маре)

Cod IBAN: MD69VI00022249111050MDL
BC "Victoriabank", S.A., fil.11, Chișinău,
BIC VICBMD2X883.

В номере использованы материалы информационных агентств "Moldpres" и "InfoMarket".
Статьи, помеченные знаком , публикуются на правах рекламы.
Каждый материал, опубликованный на страницах "Capital Market", отражает точку зрения его автора, которая может не совпадать с точкой зрения редакции. Перепечатка текстов и фотоснимков разрешается только с письменного согласия издания.

Отпечатано в типографии "Edit Tipar Grup" SRL

Власти намерены развивать сельский туризм

Молдова, несмотря на свои небольшие размеры, обладает огромным туристическим потенциалом. Иностранцам нравятся молдавские обычаи, неповторимый вкус традиционных блюд, красивые пейзажи и, конечно, местное вино.

Культурно-туристский потенциал Республики Молдова, помимо памятников истории, которых в стране более 15 тысяч, дополняется учреждениями культуры и искусства, представленными коллективами этнографического и фольклорного творчества, народной архитектурой и техникой, центрами народных мастеров и умельцев. В стране есть несколько тысяч стоянок доисторического человека, около 400 памятников различных исторических эпох, около 50 античных крепостей, примерно 500 памятников раннего средневековья, многочисленные средневековые земляные крепости, шесть средневековых каменных крепостей (различной степени сохранности), более 1000 защищенных памятников архитектуры и около 50 православных монастырей.

К сожалению, число иностранных туристов, приезжающих организованно в Республику Молдова, невелико и составляет около 15-20 тысяч человек в год.

Национальное бюро статистики сообщает, что в январе – июне 2017 года туристические агентства и туроператоры оказали туристические услуги 110,4 тыс. туристам и экскурсантам, что на 27,0% больше, чем за аналогичный период 2016 года.

Увеличение количества туристов и экскурсантов было обусловлено ростом выездного (+31,5%), въездного (+16,2%) и внутреннего (+13,4%) туризма.

Национальное бюро статистики сообщает, что в январе – сентябре 2017 года в Республику Молдова въехало 3,0 миллиона иностранных граждан, что на 6,0% больше, чем в 2016 году.

Наибольшее количество пересечений государственной границы зарегистрировано из Румынии (53,2%), Украины (28,1%), Российской Федерации (8,7%), Болгарии (1,8%), Италии (1,1%), Германии (0,7%), Израиля, Турции и Соединенных Штатов Америки (по 0,6%),

Беларуси, Польши и Португалии (по 0,4%), Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии и Франции (по 0,3%), Канады и Греции (по 0,2%).

Иностранцы предпочитают путешествовать автомобильным (80,6% от общего количества пересечений), воздушным (17,8%) и железнодорожным транспортом (1,6%).

В январе – сентябре 2017 года количество пересечений государственной границы гражданами Республики Молдова при выезде составило 4,3 миллиона, что на 3,5% меньше, чем в январе – сентябре 2016 года. Автомобильный транспорт был наиболее востребован для выезда молдавских граждан (86,4% от общего количества пересечений).

Национальное бюро статистики сообщает, что в январе – июне 2017 года коллективные структуры по размещению туристов посетили 134,3 тыс. туристов, в том числе 64,7 тыс. иностранных туристов (48,27% от общего количества) и 69,6 тыс. молдавских туристов (51,8%). По сравнению с январем – июнем 2016 года, возросло количество туристов, посетивших коллективные структуры по приему туристов с функциями размещения (+7,5%) в результате их увеличения в структурах отдыха (+20,9%), в отелях и мотелях (+14,2%), в общежитиях для приезжих (+8,6%), в детских лагерях (+6,3%), в оздоровительных структурах (+1,2%). В то же время сократилось число туристов, которые разместились в туристических и агротуристических пансионатах (-44,6%).

Как отметил в ходе интервью генеральный директор Агентства по туризму Республики Молдова Станислав Русу, хотя официальная статистика указывает на постоянный рост количества иностранцев, посещающих нашу страну, в гостиницах за последние 10 лет проживает стабильно 80-90 тысяч иностранцев.



По его словам, объяснением может служить тот факт, что многие иностранцы, приезжающие в Молдову, останавливаются в частных домах и квартирах, тут не ведется никакого учета, не платятся налоги.

Станислав Русу отметил, что доля сектора туризма во внутреннем валовом продукте составляет примерно 1%. В настоящее время в Молдове действует свыше 400 туристических агентств, большинство из которых сосредоточено в Кишиневе.

ПОПРАВКИ К ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ

По мнению министра сельского хозяйства, регионального развития и окружающей среды Василия Бытки, поправки к Земельному кодексу создадут условия для того, чтобы владельцы сельхозземель развили агротуристическую деятельность.

Как сообщил министр, изменения и дополнения в Земельный кодекс, который Парламент одобрил в первом чтении, предусматривают ряд возможностей для развития сельского туризма.

Так, владельцы сельхозземель, занимающиеся сельхоздеятельностью в течение пяти лет, смогут начать агротуристический бизнес без изменения назначения земельных участков. В настоящее время в случае изменения назначения земельного участка налог за одну сотку составляет 12 тыс. леев.

«Владельцы сельхозземель, которые занимаются выращиванием животных, производством овощей и фруктов, винограда, смогут размещать на своей территории агротуристические пансионаты. За счет этого они сэкономят около 170 тыс. леев, которые можно перенаправить на развитие туристической инфраструктуры», – сказал Бытка.

Он пояснил, что землевладельцы, которые будут злоупотреблять созданными преимуществами и будут использовать землю в иных целях, нежели предусмотрено законом, будут наказываться.

Василий Бытка отметил, что изменения Земельного кодекса нацелены на облегчение создания и развития услуг агротуризма в сельской местности. Внедрение законопроекта будет способствовать развитию агротуристической деятельности, что позволит создать новые рабочие места, повысить привлекательность сельской местности, сохранить и продвигать культурные и традиционные ценности.

В настоящее время в случае изменения назначения земельного участка налог за один ар составляет 12 тысяч леев. «Из опыта мы знаем, что на создание агропансионата требуется не менее 14 ар. Изначально экономика составит около 170 тысяч леев, эти средства можно будет инвестировать в бизнес», – сказал министр.

Он подчеркнул, что для начала агротуристического бизнеса, согласно новым правовым положени-

ям, владелец должен обладать по меньшей мере пятилетним опытом в области сельского хозяйства. «Это может быть любая деятельность: животноводство, виноградарство, выращивание овощей, садоводство и т. д.», – уточнил министр.

По словам главы ведомства, после окончательного одобрения поправок министерство разработает подробный регламент, призванный стать руководством для владельцев, решивших открыть агропансионаты.

По данным Агентства по туризму, в настоящее время в Молдове действуют семь структур агропансионатного типа, профильные власти готовы увеличить их число. «Агротуризм – очень хорошее решение для нашей страны, он может приносить доходы в бюджет, а также способствовать развитию бизнеса в сельской местности, мотивируя молодых людей оставаться и строить будущее дома», – заключил министр сельского хозяйства, регионального развития и окружающей среды.

ПРОГНОЗЫ НА БУДУЩЕЕ

По данным долгосрочного прогноза Всемирной туристской организации (UNWTO), ожидается, что число международных туристских прибытий будет расти и к 2030 году достигнет отметки в 1,8 миллиарда.

По прогнозу UNWTO, в следующие два десятилетия будет продолжаться рост международного туризма в среднем на 3,3% в год или на 43 млн туристов, и к 2030 г. количество международных туристских прибытий составит 1,8 млрд. Прирост числа прибытий в развитых экономиках (на 2,2% в год) будет в два раза меньше, чем в растущих – на 4,4% в год. В результате изменятся доли развитых и растущих экономик в общем объеме международного туризма с 53 и 47% в 2010 г. до 42 и 58% в 2030 г. На мировом рынке с 2010 г. до 2030 г. вырастут доли Ближнего востока (с 6 до 8%), Азии и Тихоокеанского региона (с 22 до 30%), Африки (с 5 до 7%), сократится удельный вес стран Европы (с 51 до 41%) и Америки (с 16 до 14%).

Лилия АЛКАЗЭ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ об утверждении проспекта добровольного предложения о поглощении акций, выпущенных совместным предприятием винзаводом "Vinăria-Bardar" AO

№49/5 от 06.11.2017 (в силу 10.11.2017)
Мониторул Официал ал Р. Молдова
№390-395 ст. 1994 от 10.11.2017

Рассмотрев материалы, представленные оферентами ООО "BIONICA MARC" и компанией "WEST CIRCLE LIMITED", на основании ст. 8 п. к) Закона о Национальной комиссии по финансовому рынку №192-XIV от 12.11.1998 (повторно опубликован в Официальном мониторе Республики Молдова, 2007, №117-126 BIS), ст. 20 ч. (1) п. а) и ст. 24 ч. (4) Закона о рынке капитала №171 от 11.07.2012 (Официальный монитор Республики Молдова, 2012, №193-197, ст. 665), Положения о публичных предложениях на приобретение, утвержденного Постановлением Национальной комиссии по финансовому рынку №33/1 от 16.06.2015 (Официальный монитор Республики Молдова, 2015, №197-205, ст. 1346), Национальная комиссия по финансовому рынку

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Утвердить проспект добровольного предложения о поглощении, инициированного оферентами ООО "BIONICA MARC" и компанией "WEST CIRCLE LIMITED", предметом которого является приобретение 15 450 простых именных акций, выпущенных совместным предприятием винзаводом "Vinăria-Bardar" AO (р-н Яловень, с. Бардар, ул.

Узинелор, 3, IDNO: 1002601000626), по цене 75,0 леев за акцию со сроком действия 20 дней со дня объявления.

2. О применении положений ст. 30 Закона о рынке капитала №171 от 11.07.2012 уведомить предварительно Национальную комиссию по финансовому рынку.

Настоящее постановление вступает в силу со дня опубликования.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ
КОМИССИИ ПО ФИНАНСОВОМУ РЫНКУ
Валериу КИЦАН

РАСПОРЯЖЕНИЕ об аннулировании приостановления операций на банковских счетах МО "UNICREDIT" ООО

№48/7-О от 30.10.2017 (в силу 30.10.2017)
Мониторул Официал ал Р. Молдова
№383-388 ст. 1973 от 03.11.2017

Принимая во внимание исполнение администраторами МО "UNICREDIT" ООО (мун. Кишинэу, ул. Букурдей, 1, IDNO 1010600039574) указаний Постановления Национальной комиссии по финансовому рынку №23/13 от 26.05.2017 (Официальный монитор Республики Молдова, 2017, №181-189, ст. 1035) и Распоряжения Национальной комиссии по финансовому рынку №28/3-О от 7.07.2017 (Официальный монитор Республики Молдова, 2017, №244-251, ст. 1276), а также заявление МО "UNICREDIT" ООО от 16.10.2017, на основании ст. 1, ст. 9 ч. (1) п. с), ст. 21 ч. (2) и ст. 22 ч. (3) Закона о Национальной комиссии по финансовому рынку №192-XIV

от 12.11.1998 (повторно опубликован в Официальном мониторе Республики Молдова, 2007, №117-126 BIS), ст. 9 ч. (1) и ч. (3) Закона о микрофинансовых организациях №280-XV от 22.07.2004 (Официальный монитор Республики Молдова, 2004, №138-146, ст. 737), ст. 11 ч. (4) и ч. (5), ст. 13 ч. (2) п. h), ст. 38 ч. (3) п. а) Закона о бухгалтерском учете №113-XVI от 27.04.2007 (повторно опубликован в Официальном мониторе Республики Молдова, 2014, №27-34, ст. 61), п. 2, п. 4 и п. 7 Инструкции о представлении отчетов микрофинансовыми организациями, утвержденной Постановлением Национальной комиссии по финансовому рынку №52/6 от 24.09.2015 (Официальный монитор Республики Молдова, 2016, №184-192, ст. 1119), Национальная комиссия по финансовому рынку

РЕШАЕТ:

1. Аннулировать приостановление банковских операций на текущих и депозитных счетах МО "UNICREDIT" ООО, примененное Распоряжением Национальной комиссии по финансовому рынку №28/3-О от 7.07.2017.

2. Проинформировать Государственную налоговую службу и коммерческие банки об аннулировании приостановления банковских операций на текущих и депозитных счетах МО "UNICREDIT" ООО.

3. Контроль над исполнением настоящего постановления возложить на генеральное управление коллективных инвестиций и микрофинансирования.

Настоящее распоряжение вступает в силу со дня принятия, публикуется на официальной веб-странице Национальной комиссии по финансовому рынку (www.cnrp.md) и в Официальном мониторе Республики Молдова.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ
КОМИССИИ ПО ФИНАНСОВОМУ РЫНКУ
Валериу КИЦАН